



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.392.

Madrid.—Jueves 11 de Diciembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

UN PROGRAMA

Ni un hombre, ni una peseta

Durante los años 1905 y 1906 continué escribiendo artículos sobre asuntos del Imperio. En fines de Octubre de 1905 y primeros días de Noviembre del mismo año comencé a hablarse de una intervención franco-española en Marruecos, con motivo de la intranquilidad que se notaba en las cercanías de Tánger, y el 21 de Noviembre publiqué el siguiente artículo:

Nuestras antiguas profecías se cumplirán: iremos a la conquista de los higos chumbos marroquíes, ó marroquinos, como ahora han dado en decir los galiparlantes de última moda.

Y mientras España se despuebla—¡ahí está Béjar!—y mientras tenemos millones de asnos analfabetos por desasnar—¡ahí están las estadísticas!—aprestamos naves y dinero y hombres—¡¡¡instructores también!!!—para poblar y desasnar a Marruecos a cambio de sus ricos chumbos y de su sabroso cuz-cuz...

¡Válganos el Señor! A la hora presente no saben los 18 millones de españoles, ni adónde van, ni a qué los llevan, ni por cuáles motivos es el viaje.

Los ingleses saben, al menos, que van a tener libre el Egipto, ¡y algo es algo! Saben los franceses, por lo pronto, que asegurando Marruecos aseguran su Argelia, y su Congo, y su Desierto. Los españoles no saben nada: van—ó mejor dicho los llevan—a la ventura de Dios, a la que salte, a servir como en Algeciras de tercerero decorativo y gratuito—mal papel—á gastar en la calle lo que en casa necesitamos, como los guapos mozos de rumbo que gastan su jornal en zambas, mientras la mujer y los hijos mueren de hambre. ¡El Cid resucita!

La lectura del Libro Rojo avergüenza; la meditación sobre lo que calla, más aún que sobre lo que dice, produce desalientos; las enseñanzas del pasado, cuando en Tetuán tuvimos que pararnos, debían servirnos de algo; pero nada de eso pesa, ni significa, ni vale. Hay una frase hecha, un tópico vulgar; eso de que nuestro porvenir está en Africa, eso de la herencia de los Reyes Católicos, y ante el tópico y ante la frase hecha, hay que sacrificarlo todo. La lógica, la razón, la conveniencia. Todo, absolutamente todo. Hay que ir á Marruecos... ¡para que se nos rían, mientras lloremos!

Yo digo, mejor dicho, lo he repetido mil veces, que para Marruecos no debemos tener ni un hombre, ni una peseta, porque Marruecos no vale para nosotros como nación, nada, absolutamente nada. Ni un comino.

¿Tierras? Pues en España hay sobradas hectáreas incultas. ¿Minas? Pues en España tenemos enorme riqueza minera sin explotar, y que cada día vendemos á los extranjeros. ¿Negocios industriales? ¿Pero si en España no tenemos industria! ¿Misión civilizadora? ¡Y á nosotros quién nos civiliza los miles de pueblos en que se vive en plena incultura!

Creedme. Todo eso son músicas, coplas de Calafinos, engañosos, temas que á nadie convencen.

¿Que Francia tiene comprometida la paz en su frontera del Kiss y en el Sur Argelino? ¿Que sus contactos á través del desierto peligran? Pues que Francia se las componga sola, como nosotros solos nos las compusimos cuando lo de Melilla.

¿Que Inglaterra quiere pacificar Marruecos de tal suerte que pueda tender su soñado ferrocarril á través de Africa, desde Tetuán hasta el Cabo? Pues que Inglaterra se encargue de pacificar el Imperio.

¿Que franceses é ingleses sueñan con el mercurio, con el cobre, con la plata, con el plomo del Norte de Africa? Pues que busquen medios de explotarlos sin echar por delante la carne barata de los españoles, como ellos dicen.

¡Cualquiera diría que España tenía algo que hacer en Marruecos, y que plétoica de hombres, de riquezas, de industrias, de iniciativas, y falta de campos de acción, necesitaba expansiones conquistadas á fuerza de oro y de sangre!

No, y mil veces no. Poco somos, poco valemus; pero eso no será obstáculo para que levantemos bandera en contra de esa política, para que recorramos España, si es preciso, predicando contra esa política de ciegas aventuras, para que nos opongamos á que de España salgan ni un hombre ni una peseta, para que cumpliendo el deber que no supimos cumplir en días no lejanos, lo cumplamos ahora, evitando una nueva catástrofe, un nuevo engaño, una nueva desgracia nacional.

¡Y cómo nos llevan á esa nueva catástrofe!

Cuanto os voy á decir es cierto, innegable. Nadie se ha ocupado de prever lo que hoy sucede. El ministro de Marina, como si ignorase ¡lo que debía suceder! ¡nada ha organizado, y así se dió el vergonzoso espectáculo de que el Princesa de Asturias fuese á Tánger desde Málaga ¡sin dinero!, y de que la escuadra tuviese que esperar tres días en Málaga á recibirlo para poder zarpar. Con un cañero—siempre gastando en balde—hubo que enviar fondos al Princesa de Asturias á Tánger, para que comiese la dotación, cosa, después de todo, corriente en ese ministerio, pues muchos saben que los barcos enviados á Marsella á saludar al Presidente de la República estuvieron lo menos una semana sin recibir dinero, haciendo el ridículo y exponiéndose á perecer, pues barco hubo que tenía sólo unas 30 toneladas de carbón. ¡Si salta el Mistral, se lucen!

¿No indica todo esto que hace quince días nada se había preparado?

Pues otra cosa hay que demuestra que ni siquiera anteaer se había organizado nada.

Para completar un batallón de Infantería de Marina en La Carraca, ha sido preciso—y eso que es de 400 hombres—echar mano de las fuerzas de varios barcos y de otras de tierra.

Con las cajas sin un céntimo, con los almacenes sin un equipo, con las compañías en cuadro, sin orden, sin concierto, sin organización, sin nada que denote gobernación y seriedad, y preparativo y estudio... ¡con eso vamos á Marruecos, pensando, tal vez, los ministros que, así como á ellos los hacen de improviso, así ellos pueden improvisar los servicios de que depende el honor nacional!

Yo veía en Málaga cosas estupendas; yo callaba por patriotismo, anotando en mi archivo detalles y más detalles; yo meditaba acerca de lo que significaban las tres banderas de España, de Inglaterra y de Francia fraternalmente congregateadas en el puerto malagueño, y cuando amigos míos que navegaban á bordo de la escuadra inglesa me dieron cuenta del brindis del Príncipe Luis de Battenberg en el banquete del Drake, pensaba yo qué poco haremos con brindis, ni aun con alianzas, mientras tengamos ministros que no se enteran de las cosas, hasta que tienen que poner un telegrama ordenando que se organicen fuerzas de desembarco. ¿Para cuándo la hora de dimitir, señor ministro de Marina? ¿Para cuándo la hora de encomendar la Marina de guerra á manos menos ineptas, y á cerebros más capacitados de las cosas de mar y de las cosas de la política internacional, señor Presidente del Consejo de Ministros?

Así vamos; así nos llevan á Marruecos. ¡Para luego cargar á la Marina culpas que no tiene! ¡Para luego sentar en la cuenta de España una nueva serie de ridículos que comienza en el ridículo de enviar batallones de 400 hombres al son de bélicos clarines y á presencia de los marinos ingleses y franceses!!!

No hace muchos años engañó la Prensa á España—yo no, pues en El Tiempo están mis escritos,—empujándola á una guerra desigual. La Prensa decía—guardo en mi archivo los recortes—que aquél era un país de tocineros, de mercaderes, sin Ejército, sin generales, sin tradición militar, sin hábitos de guerra. Un pueblo que sería deshecho en cuanto Weyler soprase desde La Florida, ó nuestro Pelayo asomase su proa en Nueva York.

Por decir, hasta dijo la Prensa rotativa que los barcos americanos estaban blindados con hojalata, pues la inmoralidad administrativa había hecho que planchas blandas como la cera fuesen tomadas como acero.

España fué víctima de ese engaño; los rotativos la llevaron á una lucha que, sin ellos, no hubiese sido aceptada, y España perdió sus colonias. No fué eso lo malo. ¡Lo malo fué que nos las arrebataron... ¡los tocineros! aquéllos á quienes la Prensa rotativa creía que destrozaría Weyler con sólo estornudar fuerte!

No será engañada España otra vez. Y si alguien lo intenta, desde estas columnas hablarán la verdad y el sentido común, dos cosas que escasean en este país de sabios, de prohombres, de genios, de estadistas y aun de superhombres, con los cuales tan bien nos ha ido y nos va...

Si alguien os dice que Marruecos es rico, decidle que miente; así, en redondo, que miente; si alguien os dice que España puede allí ganar algo, no lo creáis, y si alguien os quiere hacer creer que Marruecos se domina fácilmente, decidle que le cedéis el honor de dominarlo.

Marruecos ya no es el país de la espingarda: es ya el país del fusil moderno, y no hay moro que no tenga su Mauser, su Winchester ó su Colt. Tiradores de primera fuerza, son enemigo terrible, y lo que les resta la disciplina se lo suma con creces su valor, su puntería, su fanatismo, su desprecio á la vida, su amor al terruño,

su fe, su inquebrantable decisión de que su suelo sea suyo, su odio al cristiano, su amor á su independencia.

Unid á todo eso la falta de caminos, la sobra de montañas, la carencia de espionaje, lo difícil de los aprovisionamientos, los rigores del clima, la imposibilidad de ir guarneciendo lo conquistado, y probado quedará que penetrar en Marruecos con las armas es empresa temeraria. Y de locos sería el intentarla, cuando se puede perder mucho y es seguro que no se puede ganar nada.

El Sultán, el Roghi, el Raisuli y los bandidos que hoy campan por su cuenta, se unirán contra los cristianos, y Europa vería cosas muy peregrinas.

¿Creéis acaso que las garras de Inglaterra, de Francia y de Alemania, que se han clavado en tantas presas, no se hubiesen clavado ya en Marruecos, si no hubiesen visto que el hueso era más que la carne, si no estuviesen convencidas esas naciones de que en Marruecos—único país salvaje respetado—corre el riesgo de una jornada mil veces aun más sangrienta y desastrosa que la de Adua, en Abisinia, donde Italia recibió lección aun no olvidada?

No. No creo que haya ahora nadie que se atreva á engañar á España; pero si le hubiese, no le hagáis caso y responded conmigo, que para Marruecos no debe tener España ni un hombre ni una peseta.

Las pesetas y los hombres hacen demasiada falta aquí dentro, en casa, en España, y será criminal gastarlas por ahí, como los mozos de rumbo, en parrandas y juerguecitas, aun cuando las juerguecitas y las parrandas sean internacionales.

JUAN DE ARAGON

Tampoco en 1906 me hicieron caso. Por el contrario, surgieron unos cuantos señores que conocían Marruecos de oídas, y comenzaron á entonar por vez centésima La Marcha de Cádiz. ¡España moriría como Nación si renunciaba á Marruecos! ¡Los franceses nos sitiarían por el Norte y por el Sur! ¡España necesitaba cumplir el Testamento de Isabel la Católica! ¡Cisneros se estremecía en su sepulcro! ¡Nuestro porvenir estaba en Africa!

Yo en cambio, estaba demente; era un apasionado. Y la atmósfera oficial se fué formando poco á poco, aislándome en absoluto, para que mis escritos no tuviesen más ambiente que el producido por la circulación del periódico.

¿Quién me secundó entonces? ¿Qué diario me alentó en la campaña? ¿Qué periodista me auxilió con su cooperación? ¿Qué político difundió mis ideas propagándolas por España? ¡Nadie, absolutamente nadie!

Solamente años más tarde, cuando ya no era tiempo, en vísperas de los sucesos de Melilla, y cuando ya llevaba yo seis años de machacar en hierro frío, los socialistas se pusieron á mi lado; pero ya era tarde.

Ahora, cuando ha pasado el tiempo, es la ocasión de ir reproduciendo algunos de aquellos artículos, para que las gentes vayan recordando que hubo un español que anunció cuanto luego ha sucedido, y para que sepan además, que á ese español, NADIE, ABSOLUTAMENTE NADIE le ha escuchado, ni le escucha. ¡Y así anda España!

Regreso del general Marina

En el expreso de Andalucía ha marchado anoche, para encargarse de nuevo del mando del ejército de operaciones en Marruecos, el residente de España en nuestra zona de protección, general Marina.

Acompañan á éste sus ayudantes, los señores Bascaran (D. Jacinto) y marqués de Martorell.

Ha sido objeto el general Marina de una cariñosísima despedida, que ha puesto una vez más de manifiesto las simpatías generales de que goza, y sobre todo en la clase militar.

En los andenes había numeroso elemento militar y no pocas personas civiles. Allí vimos á los señores Presidente del Consejo, ministros de la Guerra, Gobernación, Estado y Fomento, los subsecretarios de Estado y de la Guerra, y á los generales Azcárraga, Infante D. Carlos, Luque, Contreras, López Torrens, Moragas, Bascaran, Heredia, La Barrera, Zabala, Sánchez de la Plesa, Buruaga, Prendergast, Tovar, González Tablas, Macías, Aranda, Barraquer y Burgete.

Estaban casi todos los jefes de los Cuerpos de la guarnición y buen número de oficiales.

Del elemento civil se encontraban, entre otras muchas personas, los señores duque de las Torres, Cabrifana y Torres (D. J. L.). La despedida que se le ha tributado al residente, como dejamos dicho, ha sido en extremo cariñosa.

Al ponerse el tren en marcha todo el mundo se descubrió, saludando desde la plataforma del coche el general Marina, que iba de paisano, con el sombrero.

Muchas de las personas que acudieron á despedir al general Marina cumplieron después á su señora.

Esta salió del andén del brazo del señor Presidente del Consejo, el cual la acompañó hasta dejarla en su automóvil.

MARRUECOS

De Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Han marchado á Yazamen, Tisafor y Sammar los coroneles Sres. Barrero y Fernández Llano.

El primero marchará hoy á Tetuán. —En la posición de Kaddur un grupo de soldados ha reproducido, sirviéndose para ello de barro, trozos de madera y sacos, un campamento, en el que no falta el menor detalle.

Cerca del campamento han hecho también una reproducción de un poblado moro.

Esta obra artística ha sido premiada. —Ha llegado el coronel del Depósito de guerra D. Pío Suárez Inclán, que viene á inspeccionar los trabajos de la Comisión internacional de límites.

Reina completa tranquilidad.

Telegramas oficiales

TETUAN, 9, á las 22,40. Comandante en jefe accidental á ministro de la Guerra.

Esta mañana se dijo misa requiem responsable en sufragio muertos arma de Infantería; á continuación se inauguró monumento brigada cazadores de Africa, en recuerdo fallecidos en sus batallones, con asistencia mía, generales, jefes Cuerpos y representación de todas las armas y Cuerpos; fuerzas Infantería de línea presenciaron ambos actos desde campamento, y cazadores desde inmediaciones cementerio, y al final los últimos desfilaron en columna honor por delante monumento. Sin más novedad.

CEUTA, 9, á las 23,45. Comandante general á ministro de la Guerra.

Sabiendo por confidencias que enemigo se proponía atacar posiciones que ocupa brigada Arraiz, ordené dicho general batiese puntos donde estos días se habían concentrado moros; fué hecha hoy operación por Infantería y Artillería situadas en campamento Uest, Cudia Federito y Arfasinan, así como por moros milicia voluntaria establecidos en Cudia Ayanab; nuestros fuegos, que se prolongaron hasta las catorce horas, consiguieron dispersar al enemigo con bajas, sin que por nuestra parte hubiese ocurrido novedad.

LARACHE, 10, á las 4,10. Jefe de Estado Mayor á ministro Guerra:

Comandante general desde Cudia Fraicart, donde pernocta con su columna, me ordena comunico á V. E. que se ha celebrado zoco de Tzelatza con regular concurrencia, no habiendo novedad alguna en el territorio. Vapor Canalejas, que llegó ayer, continúa descargando.

MELILLA, 9, á las 23. Comandante general á ministro Guerra:

En Alhucemas siguen sin hostilizar la plaza y en Peñón muy débilmente. Cada vez van por mejor camino trabajos que realizo para normalizar situación, pues han venido emisarios de los principales jefes rebeldes para proponerme cesen hostilidades, haciéndome protestas de adhesión á España, habiéndoles contestado que vengan á tratar conmigo ó con persona en quien delegue acerca de condiciones que me propongo imponerles para acceder á sus deseos. De todos modos, y sin que pueda afirmar nada, espero que muy pronto, tal vez esta misma semana, se restablezca normalidad en plazas menores al principio mencionadas. Capitán Chiclana José Claudio cayó del caballo que montaba, produciéndose una herida de pronóstico reservado. En vapor correo ha llegado esta mañana coronel jefe del Depósito Guerra. Sin más novedad.

De provincias

Para los soldados navarros.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Por iniciativa del padre Asuncion, encargado de predicar en la novena de las Hijas de María, se ha abierto una suscripción para enviar un aguinaldo á los soldados navarros que se hallan en Africa.

El capitán Barreiro.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) El vapor Vicente Ferrer ha traído hoy de Ceuta á algunos oficiales y á muchos soldados, que marchan á sus casas con licencia.

Ha venido en el mismo buque el capitán de Ingenieros Sr. Barreiro, que fué herido cuando volaba en un aeroplano.

El capitán Barreiro, que se encuentra bastante mejorado, continúa su viaje á Madrid.

Viveres y municiones.

Mañana llevará á Ceuta el vapor Vicente Ferrer un bulto con material de campaña, diez cajas de metralla, doce cajas con ropas militares, diez cajas con vendajes, doce cajas con chorizos, ciento once cajas de gasolina, siete cabras y siete carneros, siete seras con pimientos, sesenta y una seras con fruta fresca, diez gallinas, diez vacas y ciento cinco pacas de paja de trigo.

Muley Hafid en Algeciras.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el expreso ha llegado á ésta Muley Hafid, quien era esperado en el hotel Anglo-Hispano por gran número de moros, de los 80 servidores suyos, que desde Marsella trajó hasta Gibraltar el vapor inglés «Moldavia». También había varios israelitas y numeroso público local.

Como Hafid se detuvo un buen rato dentro del coche «sleeping», y no fué visto desde la terraza del hotel por sus mores, éstos

se iban al muelle Nacional, para embarcar con rumbo á Tánger; pero habiendo advertido la presencia del Sultán, corrieron en dirección al hotel, ofreciendo en la puerta escenas conmovedoras, pues unos le besaban los pies, las manos y las vestiduras, y otros conversaban alegremente con Hafid, enjugándose todos lágrimas de satisfacción por la feliz llegada de éste.

TRIBUNA LIBRE

El presupuesto municipal para 1914

Algunas consideraciones sobre el mismo.

Señor vocal asociado de la Junta municipal:

Merece censura el poco tiempo de que dispone para discurrir el presupuesto, por lo tarde que se presenta, y esto impide que no pueda hacerse un estudio detenido de ellos, á pesar de los buenos propósitos que animan al alcalde actual.

Toda la Prensa viene ocupándose estos días de las reuniones celebradas por el Círculo de la Unión Mercantil, Liga de las Clases medias, Cámara de Comercio y de la Propiedad urbana y alguna otra, para ocuparse del presupuesto municipal para 1914, en el que, á pesar de las afirmaciones del alcalde, no sólo hay aumentos de sueldos, sino que se crean plazas y se aumentan una porción de gratificaciones, que ascienden unas y otras, en el presupuesto del Interior, á 26.250 pesetas, y en el de Ensanche á 93.200, más 11.000 ptas. de dos funcionarios del Ensanche que tienen otro destino y cobran en el Ayuntamiento en concepto de gratificación, se eleva á la cifra de 104.200 pesetas, que unidas á las del Interior suman 130.450 pesetas, que paga indebidamente el Ayuntamiento con perjuicio de los intereses del pueblo de Madrid.

Debe, pues, V. S., digno vocal de esa Junta, ocuparse del referido presupuesto, fijarse bien en él, y especialmente en el capítulo II, artículo 2.º; capítulo IV, artículo 1.º; capítulo VI, artículo 1.º del Interior, en que constan una porción de gratificaciones y sueldos por remuneración, lo que demuestra que cobran otros sueldos los interesados que desempeñan esas plazas, en perjuicio de otros que no tienen destino alguno.

Y fijese también en el capítulo I, artículo 2.º, y capítulo III, artículo 3.º del presupuesto del Ensanche, en los que figuran para retribuciones 70.500 pesetas, y en el capítulo 4.º, que hay ascensos por valor de pesetas 20.353,75. Menos mal que en los presupuestos de Ingresos, capítulo III, artículo 1.º, figura una partida de 1.000 pesetas con que contribuye el Interior para las necesidades del Ensanche. ¡Qué sarcasmo!

Además, se da el caso ridículo de que, no constando el Ensanche más que de dos Negociados, que son: Secretaría (Negociado VI) y Contabilidad, aunque éste se haya caprichosamente dividido en dos (Intervención general é investigación), tiene nada menos que siete jefes: tres, con 7.500 pesetas; dos, con 6.000; uno, con 5.000 y otro con 4.000, para setenta empleados, de los cuales, por cierto, tres tienen otro destino, puesto que cobran remuneración. Y por si no tuvieran bastante sueldo estos jefes, la mayor parte de ellos cobrarán del presupuesto del Interior para 1914, gratificaciones de 1.000 pesetas, que suponen se pagarán del capítulo de Material ó de Imprevistos, porque en el presupuesto no está bien claro.

En el Ensanche, además, se crea una plaza de agente consistorial, con 2.000 pesetas, y otro procurador, á más de los que hay, con 1.500.

Todo esto á pesar de los deseos del alcalde de que no haya aumento alguno. Pues ya lo sabe esa Junta: hay aumentos de personal, de sueldos y de gratificaciones.

Otro punto interesante también es el referente al impuesto de inquilinato, y hay que obtener á todo trance de los Poderes públicos la supresión de las excepciones en el cumplimiento de ese arbitrio, creado como sustitutivo del de Consumos. Esas excepciones no están consignadas en la ley, y establecen una irritante desigualdad en individuos á quienes antes unánimemente gravaba el impuesto de Consumos.

Ahora veremos si es verdad que se interesan ustedes ó no por el presupuesto municipal. Nosotros, por nuestra parte, nos proponemos interponer el oportuno recurso si esa Junta no deja los presupuestos en debida forma.

Lo referente á personal podría sintetizarse en una enmienda, puesto que no hay tiempo de otra cosa, suscrita por tres vocales asociados, que dijera, sobre poco más ó menos, lo siguiente:

«Los vocales asociados que suscriben tienen la honra de proponer á la Junta municipal de asociados la siguiente enmienda á la totalidad de los presupuestos municipales del Interior y Ensanche para 1914:

«Todo lo que constituya aumento de gastos en el personal queda desechado por esta Junta, quedando, por tanto, los empleados con el mismo sueldo que disfrutaban en 1913.

«Por lo que se refiere á las gratificaciones, remuneraciones y creación de plazas nuevas, quedan suprimidas en absoluto á partir del presupuesto para 1914.

Casas Consistoriales, 11 de diciembre de 1913.»

Así se mira por los intereses del pueblo de Madrid.

Madrid, 10 de diciembre de 1913. Varios vecinos y contribuyentes de Madrid.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de diciembre de 1863.

Una carta de San Cristóbal (Santo Domingo) fecha 4 de noviembre, dice, entre otras cosas:

«La situación hoy de esta provincia es la misma de hace un mes; ocupamos el fuerte de Puerto Plata, los de Samaná, la capital, la parte que domina Santana desde el campamento de Guanama y Monte Plata, que ocupamos hace mes y medio, sin poder avanzar, y nosotros, que hoy dominamos nada más que el caserío de San Cristóbal, pues ni recibimos las comunicaciones que el comandante general dice que envía, ni nosotros hemos podido remitirlas más que con un batallón a la boca de Jania, donde un vapor las recibía.

El expresado batallón, que ha ido y vuelto tres veces por raciones, siempre ha sido atacado durante su marcha, y la última vez entrando ya en este pueblo la vanguardia. Por más esfuerzos que se han hecho con columnas en varias direcciones, proclamas y cartas, no se ha conseguido que se presente este vecindario. Sólo lo han verificado algunos pocos, que cuando salimos nos seguían. ¿Qué plan de operaciones se adopta en esta situación? Según avanzamos, forzamos sus puertas; pero ellos se esconden en el monte, y tan luego como pasamos vuelven a sus sitios.»

La huelga de Ferrol

Estado de la huelga.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los huelguistas han enviado telegramas a varios puntos protestando de que sus enemigos hayan circulado la noticia de que iban a cesar en la huelga.

El conflicto sigue igual; la Empresa sólo accede a la admisión de los obreros despedidos y los huelguistas exigen el despido del contra-maestre causante del paro.

Hoy cerrarán los establecimientos de ultramarinos con objeto de evitar las ventas al fiado.

Fracaso de las negociaciones.

FERROL. (Miércoles, noche.) El director, en nombre de la Empresa, ha recibido a una Comisión de obreros.

Dijoles que, si reanudaban el trabajo, se adoptarían medidas para evitar en lo sucesivo conflictos entre los operarios y el contra-maestre que motivó la huelga.

Se comprometió también a admitir a todos los obreros que fueron despedidos.

Seguidamente la Comisión de obreros se reunió con las Directivas de sus Asociaciones para dar cuenta de la entrevista.

Los obreros acordaron rechazar las proposiciones anteriores, pues quieren que sea despedido el contra-maestre.

Se han perdido las esperanzas de llegar a un arreglo.

La situación empeora.

FERROL. (Miércoles, noche.) La situación de la huelga ha empeorado notablemente.

El alcalde, vista la imposibilidad de solucionar el conflicto, se trasladó a Coruña, presentando la dimisión al gobernador.

Se cree que el Ayuntamiento tomará graves determinaciones.

Socorros a los huelguistas.

Los huelguistas reciben socorros de las Sociedades agrícolas y gran cantidad de víveres.

Muchas familias se ofrecen a recoger los hijos de los huelguistas.

Otro conflicto.

A consecuencia de no poder descargar los vapores que conducen algodón, créese que la fábrica de tejidos de Jubia cerrará mañana, y, por consecuencia, quedarán sin trabajo más de mil obreros.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina Victoria Eugenia» que el martes 9, a las veintidós horas, cortaba el Ecuador.

Una novillada.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Para festejar el casamiento de la hermana de los Gallos con Enrique Ortega (Cuco), se verificó en la plaza de la puerta del Lavadero la lidia de dos toros.

Comenzó el espectáculo a las once de la mañana, formando en las cuadrillas Cuco, Posturas, Sánchez, Mejías y Limeño, con los picadores Ceniza y Gamero.

Actuó de matador Joselito.

Primero.—De Gamero Cívico, cárdeno, grande y bien puesto.

Joselito veroniqua tranquilo y de cerca, intercalando una verónica buenisima.

Toma el bicho cuatro varas por dos caídas. En los quites alterna Rafael y Joselito.

Los tres hermanos banderillean, siendo colosales los pares de Joselito y Rafael. Ovación.

Cuco mete un par, saliendo apuradísimo. Joselito recoge al toro, que es manso y huido, pasándolo por lo bajo y haciendo una faena sobre la izquierda.

Entra al hilo de las tablas y deja media traserá, caída, que basta.

Segundo.—De Veragua, negro, biceo del derecho.

Rafael le da cuatro verónicas, dos navarras, un farol y un recorte superlativos, siendo ovacionado.

Aguenta el toro siete puyazos y hace caer dos veces a los picadores.

Rafael le da una larga cambiada, de rodillas.

Joselito hace un quite ceñidísimo. Rafael cambia un par aguantando, y Joselito prende uno al cuarteo, superior.

Terminan bien el tercio Limeño, Sánchez y Mejías.

Joselito hace una buena faena sobre la izquierda, da dos pases naturales superiores y un pinchazo trasero.

Entra con una tendida un poco caída.

El toro dobla. Muchas palmas.

A la fiesta han asistido muchos toreros y ganaderos.

La carne de los toros se ha enviado a los establecimientos benéficos.

Reformas en la Plaza de Toros.

La Maestranza de Caballería ha acordado efectuar la reforma de la Plaza de Toros; el diámetro del redondel se achicará tres metros, construyéndose antes de la actual contrabarrera tres gradillas y un pasillo de metro y medio para circular. La gradería se elevará medio metro.

Con las nuevas reformas habrá cabida para 3.000 espectadores más.

El precio del pan.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Aumenta la indignación por la subida de precio del pan. Esta ha sido enorme, pues ha aumentado el precio en diez céntimos por kilo.

Se dice que para protestar se celebrará una manifestación.

El alcalde procura evitar estos abusos, y busca el medio de que el pan vuelva a venderse a los precios de antes.

Homenaje a Villaspesa.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el homenaje a Francisco Villaspesa, en el teatro de Variedades, con una función de gala.

El teatro estaba brillantísimo.

Se interpretó la obra *Aben-Humeya* por la compañía Cobeña.

Carmen Cobeña estuvo admirable en el papel de Zahara.

La Banda municipal interpretó la sinfonía de *Aida*.

Asistieron el Ayuntamiento, la Diputación y Comisiones de exploradores.

Se leyeron poesías.

Londres premia a la «Saponia»

«Saponia», Gran premio Londres 1913. «Saponia» lava sin jabón ni lejía, evitando las substancias que queman las ropas, a las que deja blancas como la nieve. «Saponia» es inofensiva; garantiza el Laboratorio municipal. Cajas de muestra, gratis.

Alexiades. Infantás, 13.

ARAGON

Asamblea de hacendados.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En el palacio de la Diputación se ha celebrado la Asamblea de hacendados forasteros, con asistencia de representantes de los pueblos de las tres provincias aragonesas.

Presidió el teniente alcalde Sr. Pin y se pronunciaron discursos fogosos abogando por que desaparecieran los gravámenes sobre los hacendados forasteros, en virtud de los nuevos repartos con motivo de la sustitución del impuesto de Consumos.

Por aclamación fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Primera. Insistir en la petición que formuló la Asamblea hace dos años, relativa a la modificación de la ley de Supresión del impuesto, en el sentido de que los beneficios alcancen a todos los pueblos.

Segunda. En vista de que quedaron incontestadas las preguntas que fueron formuladas en la Asamblea del 21 de septiembre, se ratifican dichos acuerdos, solicitándose su inmediata resolución.

Tercera. Pedir la supresión de la real orden de 1.º de diciembre, a fin de evitar los perjuicios que causaba a los pueblos por su confusa redacción.

Cuarta. Pedir informe a los letrados del Municipio.

Quinta. Nombrar una Comisión que vaya a Madrid a gestionar asuntos aragoneses.

Sexta. Los pueblos contribuirán a sufragar los gastos que originen todas las gestiones.

En la Asamblea reinó gran entusiasmo.

Huelga solucionada.

Dicen de Novallas que ha sido solucionada la huelga de los braceros del campo accediendo los patronos a la petición que aquéllos formulaban referente al aumento de jornal.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

A una detención.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Comunican de Puertollano la detención del empleado que hace servicio como cartero en la mina de «Lourdes», por suponerle autor del robo en la caja de caudales de dicha mina.

El robo se efectuó de noche, llevándose la caja, que contenía documentos y dinero.

La Junta antituberculosa.

Se ha celebrado la reunión de la Junta antituberculosa, acordando celebrar una fiesta con objeto de recaudar fondos.

CASTILLA LA VIEJA

Sensible accidente.

MIRANDA. (Miércoles, mañana.) Comunican del pueblo de Iscio una lamentable desgracia.

El vecino de dicho pueblo Pedro Durama hallábase cortando leña en un monte próximo, acompañado de un hijo suyo, de catorce años.

Este, no ha podido aún precisarse cómo, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de 50 metros, muriendo despedido.

El Juzgado ha marchado al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver, que ha sido trasladado aquí.

Hoy se le practicará la autopsia.

El vecindario recuerda que hace años pereció, también despedido en el mismo sitio, una mujer vecina del pueblo.

El punto en que han ocurrido ambos accidentes se llama Peña Govera.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne más recomendada, para celebrar las fiestas de Navidad y Año Nuevo.

CATALUNA

Huelga de marinos.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Estamos abocados a un nuevo conflicto marítimo. Las entidades denominadas Asociación Náutica, Fomento de la Marina y Sociedad de Maquinistas han interesado de las Sociedades navieras La Islaña Marítima, de Palma, y La Marítima, de Mahón, que aumenten el sueldo al personal de capitanes, pilotos y maquinistas de tales Sociedades navieras.

Según parece, sólo ha contestado La Islaña Marítima, manifestando que no quiere entablar negociaciones más que con sus empleados y sin la intervención de las Sociedades, a pesar de que a ellas pertenecían los referidos empleados.

Con tal motivo han circulado rumores de que éstos iban a la huelga y estaban dispuestos a abandonar los barcos si no se accede a las peticiones formuladas.

Hemos procurado informarnos, y resulta confirmado el rumor.

En vista de que no habían recibido contestación a las bases presentadas por las entidades de referencia, han remitido comunicados a La Islaña Marítima, de Palma, y a La Marítima, de Mahón, manifestándoles que si no se da cumplida satisfacción a sus empleados, el día 19 irá a la huelga el personal de los barcos de dichas entidades navieras.

Los conservadores.

Ha celebrado sesión extraordinaria la Junta directiva del Centro monárquico conservador para proceder a la elección de presidente del Centro, cuyo cargo dimitió el Sr. Pena.

La sesión tenía gran interés, porque el resultado de la votación de presidente había de indicar la preponderancia de los elementos que mandan en el Centro, esto es, los afectos a Maura y no los que siguen a Dato.

El Sr. Milá y Pi, datista, suscitó una cuestión previa, que, después de larga discusión, por doce votos contra nueve se dejó aparte, procediéndose a la elección de presidente.

La votación se hizo por aclamación.

Antes de que a ella se procediera, el señor Milá y Pi pidió se aplazara, y en virtud de que no había sido aceptada esta proposición, se retiraron el Sr. Milá y Pi y sus amigos.

Los que quedaron eligieron por aclamación presidente a D. Jaime Irazol y vicepresidente al conde de Figo.

En virtud de esto, quedan triunfantes en el Círculo los elementos mauristas.

Mitin obrero.

Esta noche, continuando la campaña obrera que viene realizando la entidad La Constancia, se celebrará otro mitin contra la no aplicación del real decreto regulando la jornada de los obreros textiles.

La alocución está escrita, como las anteriores, en términos muy violentos.

Aviación.

Ayer era esperado en Barcelona, procedente de San Feliú de Guixils, el aviador Demazel.

Saló de aquella población elevándose a gran altura; pero como el aparato no funcionaba con la debida regularidad, volvió al punto de partida, y hoy efectuará el viaje anunciado.

En virtud de esto, quedan triunfantes en el Círculo los elementos mauristas.

Mitin obrero.

Esta noche, continuando la campaña obrera que viene realizando la entidad La Constancia, se celebrará otro mitin contra la no aplicación del real decreto regulando la jornada de los obreros textiles.

La alocución está escrita, como las anteriores, en términos muy violentos.

Aviación.

Ayer era esperado en Barcelona, procedente de San Feliú de Guixils, el aviador Demazel.

Saló de aquella población elevándose a gran altura; pero como el aparato no funcionaba con la debida regularidad, volvió al punto de partida, y hoy efectuará el viaje anunciado.

En virtud de esto, quedan triunfantes en el Círculo los elementos mauristas.

Mitin obrero.

Esta noche, continuando la campaña obrera que viene realizando la entidad La Constancia, se celebrará otro mitin contra la no aplicación del real decreto regulando la jornada de los obreros textiles.

La alocución está escrita, como las anteriores, en términos muy violentos.

Aviación.

Ayer era esperado en Barcelona, procedente de San Feliú de Guixils, el aviador Demazel.

Saló de aquella población elevándose a gran altura; pero como el aparato no funcionaba con la debida regularidad, volvió al punto de partida, y hoy efectuará el viaje anunciado.

En virtud de esto, quedan triunfantes en el Círculo los elementos mauristas.

Mitin obrero.

Esta noche, continuando la campaña obrera que viene realizando la entidad La Constancia, se celebrará otro mitin contra la no aplicación del real decreto regulando la jornada de los obreros textiles.

La alocución está escrita, como las anteriores, en términos muy violentos.

Aviación.

Ayer era esperado en Barcelona, procedente de San Feliú de Guixils, el aviador Demazel.

Saló de aquella población elevándose a gran altura; pero como el aparato no funcionaba con la debida regularidad, volvió al punto de partida, y hoy efectuará el viaje anunciado.

obsequios que se tributarán a los marinos ingleses durante su estancia en Barcelona.

El programa es el siguiente: El día 17, visitas oficiales de los marinos a las autoridades. Por la tarde se jugará un partido de *foot-ball* y otro de *lawn-tennis*.

El día 18, por la tarde, festival en el Palacio de Bellas Artes, en el que se dará preferencia a los bailes regionales. Por la noche, banquete de gala en el Salón de Ciento.

Por la noche, función de gala en el Liceo. Estos actos han sido organizados por cuenta del Ayuntamiento.

El día 19, a medio día, banquete a las autoridades a bordo del buque almirante. Por la tarde, baile de gala a bordo, y por la noche, otro baile de gala, organizado por la colonia inglesa.

El día 20, por la mañana, la escuadra zarpará con rumbo a Gibraltar.

Paquetes postales.

La Casa de América ha dirigido de nuevo al ministro de la Gobernación razonada instancia, solicitando que se establezca el servicio de paquetes postales con América, siguiendo la gestión que desde antiguo tienen iniciada cerca de los Gobiernos de España y América.

Investigaciones arqueológicas.

Telegrafían de Tarragona que una institución catalana emprenderá en breve excavaciones de importancia en los alrededores de aquella ciudad para la investigación arqueológica.

Ha ofrecido su cooperación para estos trabajos Mr. Pearson.

Vuelos de Demazel.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A hora avanzada de la tarde llegó el aviador Demazel.

Manióbró con su biplano sobre la ciudad y aterrizó en el Hipódromo.

Las Diputaciones catalanas.

Los presidentes de las Diputaciones catalanas irán a Madrid para entregar al Gobierno el plebiscito de los Municipios de Cataluña, favorable a las Mancomunidades, cuando el Rey haya regresado.

Ha telegrafiado el Presidente del Consejo al Sr. Prat de la Riba ofreciéndole que le participará el día en que S. M. llegue a Madrid.

Huelga de aserradores.

Continúa en Granollers la huelga de aserradores.

VALENCIA

El gobernador a Madrid.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) En el tren correo de Madrid ha marchado el gobernador civil, Sr. Centaño.

Durante su ausencia se ha encargado del despacho el secretario del Gobierno civil, señor Montilla.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

Ayer se celebró con brillantez la sesión de clausura de la Asamblea de Ligas católicas, Centros de Defensa social y organismos similares.

En la Asamblea se tomaron acuerdos prácticos para la actuación social y política de los católicos españoles.

Hoy han marchado los asambleístas por diferentes líneas, siendo despedidos en la estación por el alcalde, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda y otras personalidades.

Asamblea de Ligas católicas.

AVISOS UTILES

Gran clínica del

EN MADRID

LOS CONCESSIONARIOS UNIVERSALES DE LOS PREPARADOS VIDAL HAN ABIERTO EN LA CALLE MAYOR, NÚMERO 18, PRAL., UNA CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LA PIEL Y GEMITO-URINARIAS, AL FRENTE DE LA CUAL HAN PUESTO UN EMINENTE Y CONOCIDO ESPECIALISTA DE MADRID.

Horas de consulta: De 10 a 12 de la mañana. De 5 a 7 de la tarde.

Figuras, casitas, molinos de movimiento, corcho rústico. EL BOSQUE, Carmen, 31.

El Jarabe Orive cura la tos.—Borrel: Farms.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Guille (hígado).

Pérez Molina

Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 2.927. Precios como nadie.

Asmáticos, Catarrosos

Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos, los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido.

Los bronquios «silbati», el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor.

Aprenderemos en dar a conocer a estos enfermos el remedio ideal que los aliviará y los sanará. El

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver a penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contienen, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas informaciones sobre pediatría a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BILBAO. En el teatro Arriaga se ha estrenado con éxito grandísimo la ópera en un acto y tres cuadros titulada «La gloria del vencido», letra de D. Emilio G. del Castillo, música de los maestros Pablo Luna

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de diciembre de 1863.

La Reina de Madagascar acaba de casarse morganáticamente con su primer ministro, Rainivoninahitriniony, jefe del partido anti-francés, y con el que mantenía relaciones íntimas hacía tres meses. Este casamiento se debe al misionero Ellis, que introdujo una mañana en el cuarto de la Reina a nueve de los asesinos del Rey Radama, llevando los instrumentos del suplicio; aterrizada la Reina, preguntó si iba a tener el mismo fin que su marido, a lo que le respondió que los espíritus les habían prescrito estrangularla si no consentía en casarse con su primer ministro, acto que se consideraba necesario para la salud del Estado.

Temerosa la Reina, exclamó que haría lo que le pidiesen, y al día siguiente se casó con Rainivoninahitriniony. En esta situación, la Reina Rohansary ha participado a las autoridades de la Reunión que había sido violentada por su Gobierno; pero que personalmente era favorable a Francia, y que existía en Madagascar un partido al que Francia le era simpático, cuyo jefe no se atrevía a tomar ninguna resolución por temor de ser asesinado.

POR UNA OPERACION

Una mujer operada por sorpresa

CONSTANTINOPLA. Recientemente ha tenido que prestar declaración el ex Sultán Abdul-Hamid en un pleito civil.

Ante el cadí (juez musulmán) se ha presentado una mujer para reclamar se le devuelva su «apéndice».

Y ha expuesto sus razones. Hace algunos años, la hija favorita del Sultán padeció una apendicitis, por lo cual era obligada a una intervención quirúrgica.

Pero el Padişa de entonces desconfiaba de los europeos, por lo que exigió una especie de «ensayo general» antes de poner la Princesa bajo el bisturí de los médicos. Por tanto, era indispensable encontrar a una persona para operarla.

Los médicos eligieron una pobre mujer que se hallaba en el hospital enferma de los ojos, y le hicieron la operación de la apendicitis.

Como ésta resultó muy bien, se decidió la operación de la Princesa.

La mujer que sirvió para la experiencia reclama ahora que le vuelvan a colocar el apéndice ó una cantidad como indemnización.

CENA INTERRUMPIDA

Unos bandidos desvalijan a los comensales

NUEVA YORK. En un restaurant muy elegante de la Broadway, cinco señores elegantemente vestidos entraron hace dos noches a la hora de cenar, después de la salida de los teatros.

El gerente del establecimiento se adelantó para recibir a los «nuevos clientes». Pero éstos sacaron los revólvers, obligando al gerente a conducirlos al salón donde quince personas comían en torno a una mesa.

Los bandidos ordenaron a los comensales que se pusiesen en pie y que se alinearan junto a la pared.

Entonces, mientras que dos de los bandidos esgrimían los revólvers, los otros tres despojaron a los sorprendidos clientes de los portamonedas, relojes, cadenas y alfileres de cobrita.

En menos de dos minutos todo el botín fue recogido por los bandidos, y en el momento en que éstos se retiraban, el cabecilla de ellos dijo a las víctimas despojadas:

—Permaneced ahí sin moveros. El que se atreva a asomarse a la ventana antes de que hayamos desaparecido por completo se ganará un tiro.

Obedecieron los aterrados clientes, y los bandidos se marcharon sin ser inquietados.

La situación en Méjico

Todo igual.

MEJICO. Continúa igual la situación política y la actitud de las fuerzas que luchan.

Los revolucionarios siguen teniendo en su poder toda la región de Chihuahua y el territorio de Tenisca.

Los zapatistas continúan moviéndose, habiendo tenido algunos encuentros, pero sin importancia, con las tropas del Gobierno.

Los revolucionarios se concentran.

WASHINGTON. Noticias de Méjico dicen que los revolucionarios se concentran con gran rapidez para avanzar definitivamente sobre la capital.

Villa ha encontrado en Chihuahua una base sólida y admirable para sus operaciones.

¿Ve Huerta su fin? MEJICO. Se asegura que el general Huerta ve llegar de un momento a otro el fin de su vida presidencial.

Tanto es así, que llega a asegurarse también que está preparando la huida.

Las elecciones, anuladas. MEJICO. Dice que la Comisión parlamentaria correspondiente, basándose en el escaso número de electores que en ellas toma-

ron parte, ha decidido anular las elecciones presidenciales.

Por lo tanto, sigue Huerta siendo un Presidente provisional.

Rumores de negociaciones. MEJICO. Circula el rumor de que están en negociaciones para la paz los generales Huerta y Zapata.

Sin embargo, no se concede crédito a la noticia, porque redundaría en desprestigio de Huerta, y no es de presumir que éste se haya prestado a negociar con Zapata.

No se ha ido la familia. MEJICO. El Presidente Huerta ha desmentido que su familia haya huido de Méjico.

Dice que se considera muy seguro, y que ni él ni su familia tienen por qué huir.

El ataque a Tampico. MEJICO. De Veracruz se repiten noticias alarmantes.

Se dice que 4.000 rebeldes están dispuestos para atacar a Tampico de un momento a otro.

Un cobrador atacado

PARIS. Un cobrador de una Casa de banca ha sido atacado de improviso por dos apaches.

Estos se le aproximaron de pronto y le arrojaron a los ojos varios puñados de mostaza.

Luego le derribaron y, forcejeando con él, pretendieron cortar la correa de la cartera en que llevaba el dinero.

Pero el cobrador se defendió bravamente y a sus gritos acudieron numerosas personas en su auxilio.

Los apaches huyeron.

En virtud de sus excelentes resultados, me complazco en recomendar la Nesfarina a mis clientes. Dr. E. Suñer. Valladolid, cat. niños.

Los Reyes de España en París

Don Alfonso, de caza.

PARIS. El Rey de España se levantó esta mañana a las siete, vistiendo un traje de caza.

Tomó como desayuno huevos con jamón, carne fría y dos tazas de café con leche.

Y a las ocho y media, como he anticipado, marchó en automóvil al castillo del Bois Voudrás, posesión del conde de Gressulhe, para tomar parte en una cacería.

Le acompañaban el conde del Grove y el marqués de Viana.

Su Majestad llegó al castillo poco antes de las diez de la mañana.

Después de una breve recepción, a las once de la mañana, dió comienzo la cacería.

Hacia un tiempo magnífico.

Su Majestad doña Victoria.

Doña Victoria salió esta mañana del hotel Meurice y marchó a la calle de la Paz, donde hizo compras en algunos establecimientos.

Luego dió un largo paseo por el Bosque de Bolonia, acompañada por la duquesa de San Carlos.

Y a última hora de la mañana marchó a almorzar en compañía de la Gran Duquesa Cirilo de Rusia.

Mañana en el Eliseo.

Mañana serán obsequiados los Reyes de España con un almuerzo en el Eliseo.

Además de M. Poincaré, asistirán el Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, el séquito de SS. MM. y el embajador de España.

La cacería en Bois Voudras.

PARIS. A las siete de la tarde ha regresado el Rey de la cacería, muy satisfecho, pues el día ha sido espléndido y la caza era muy abundante.

Se han cobrado 3.000 faisanes, de los cuales 637 fueron muertos por el Rey.

La tarde de la Reina.

Almorzó S. M. la Reina Doña Victoria en compañía de la gran duquesa Cirilo, y después salió en automóvil, marchando al Bosque de Bolonia.

Al regreso entró en algunas tiendas de la calle de la Paz para hacer compras, y marchó al Hotel Meurice, con objeto de esperar al Rey al volver de la cacería.

Por la noche.

Comieron los Reyes en el Hotel y después se retiró la Reina a sus habitaciones, no saliendo porque se encontraba cansada.

El Rey, acompañado de los palatinos, marchó al teatro de Varietés para ver la nueva obra de Alfredo Capus, titulada *Instituto de belleza*.

Gustó mucho al Rey la obra representada, y mandó llamar al autor, al que felicitó y dedicó expresivos elogios.

Escándalo en una Cámara

VIENA. En la Cámara de los Diputados se ha promovido un formidable escándalo.

Un diputado pidió que se suspendiera la sesión.

El Presidente del Consejo protestó de que se le acusara de antipatriota, con motivo de la reforma electoral.

Arrebió el escándalo, y muchos diputados se cubrieron.

Otros se dedicaron a romper los pupitres. En medio de un gran tumulto, el Presidente abandonó el salón.

POLITICA FRANCESA

El nuevo Gobierno

Consejo de ministros.

PARIS. A las nueve y media de la mañana, los nuevos ministros se han reunido en el ministerio de Negocios Extranjeros para celebrar su primer Consejo, con objeto de acordar los términos de la declaración ministerial que mañana han de presentar a las Cámaras.

En este primer Consejo, los ministros trataron largamente del programa político que han de desarrollar desde el Poder.

El ministro de Hacienda, M. Caillaux, expuso a sus compañeros la situación financiera del país, tal como se desprende de las conferencias que ha celebrado con su antecesor en el ministerio y con el alto personal del mismo.

Declaró M. Caillaux que, por ahora, cree necesario renunciar al proyecto de empréstito, que se realizará más adelante, pues en modo alguno entiendo abandonarle en absoluto.

Ahora, en cambio, habrá que realizar una operación financiera importante, que deberá llevarse a cabo antes del 15 de diciembre.

Las obligaciones del momento serán atendidas mediante bonos del Tesoro.

Y más adelante, para mediados de enero, podrá recogerse nuevamente la idea del proyecto de empréstito.

El ministro de Instrucción pública, monsieur Viviani, encareció la necesidad de que sea votado inmediatamente el proyecto de ley de defensa de la escuela laica, que ya se empezó a discutir en las Cámaras, estando en el Poder el anterior Gobierno.

Después de cambiar impresiones sobre otros extremos de actualidad política, los ministros se separaron.

El Consejo ha sido de bastante duración, y ha revestido importancia por las materias que en él se han tratado, y porque en él se ha fijado la orientación del nuevo Gabinete.

La declaración ministerial.

PARIS. Los ministros se han reunido esta tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros, para escuchar la lectura de la declaración ministerial, que será leída mañana en la Cámara.

Fué aprobada sin objeciones, y mañana le será leída también a M. Poincaré en el Consejo que se celebrará bajo su presidencia.

La declaración expresa concretamente los puntos de vista del Gobierno en los problemas pendientes en la cuestión financiera, en la fiscal, en la aplicación de la ley de los tres años, en la defensa de la escuela laica y en los problemas extranjeros.

Hay anunciadas ya varias interpelaciones.

El Gobierno ha acordado admitir todas las que se refieran a la política general.

DIAS DE INCERTIDUMBRE

Los viajes de un millón de francos

PARIS. El Banco de Lilla envió días pasados, por ferrocarril, un millón en piezas de cinco francos.

Dicha suma fué encerrada en un vagón, que se precintó.

Como el Banco de Mons, a quien esa cantidad se enviaba, no la recibiera, dió aviso al Banco de Lilla.

Este último confirmó que se había hecho el envío y dió las pruebas de que las cajas conteniendo las monedas de plata habían pasado por la estación de Tourcoing.

La Policía belga se puso en movimiento. Pero nada pudo poner en claro.

Sin embargo, ayer se descubrió en un vagón, entre otros vagones, en un extremo de la estación de Tourcoing, las cajas con el dinero.

El vagón, que salió de Lilla, había, en efecto, llegado hasta Moaserson; pero, por error, había sido enganchado a un tren belga que salía para Francia, y así volvió a Tourcoing.

Durante dos días y dos noches, ese vagón fué objeto de graves preocupaciones a los que enviaban el millón de francos.

PADRE CRIMINAL

Ha estado cuatro años secuestrada en una cueva

Para ahorrarse gastos.

PARIS. Despachos de Grenoble dicen lo que sigue:

En Saint Alban des Villards una joven, hoy de veintiseis años de edad, ha estado cuatro años justos encerrada en una cueva.

Por una casualidad, los gendarmes de la Chambre, que habían ido al citado pueblo a hacer unas diligencias, se enteraron del hecho.

Llamaron a un médico, y éste reconoció a la joven y certificó que la infeliz tiene las dos piernas anquilosadas hasta la rodilla.

Además ha comprobado, por medio de pinchazos, que son insensibles.

La desgraciada quedará tullida para siempre.

El padre ha ingresado en la cárcel. Ejercía en el pueblo la profesión de destilador.

Ha dicho que su hija está loca y que para no pagarle la estancia en un manicomio decidió tenerla en la cueva mientras viviese. Sus convecinos han pretendido lyncharle.



El patriarcal botiquín casero

con sus hierbas, píldoras y cataplasmas, en su mayoría de valor muy dudoso, se ha perfeccionado hoy día, pues la ciencia moderna ha preparado, en forma comprimida y manual, un remedio de eficacia maravillosa contra dolores de todas clases (de cabeza y de muelas, neurálgicos y nerviosos, hemicránea) gripe, fiebre, etc. Este remedio lo constituyen las

TABLETAS, BAYER DE ASPIRINA
EN TUBO ORIGINAL CON LA CRUZ BAYER

De los Balkanes

Empréstito turco.

CONSTANTINOPLA. La situación de la Hacienda otomana preocupa seriamente al Gobierno.

El ministro de Hacienda ha celebrado conferencias con sus colegas, exponiéndoles la necesidad de hacer un empréstito.

A consecuencia de esas conferencias, se han enviado instrucciones al embajador de la Sublime Puerta en París, para que empiece a gestionar dicho empréstito.

Alta traición.

SOFIA. Se ha constituido la Cámara. Se trata de aprobar una proposición encaminada a presentar una denuncia a los Tribunales contra los ex presidentes Danef y Guechof, por delito de alta traición.

Se basa la acusación en haber firmado Tratados con Serbia, a consecuencia de los cuales se ha perdido totalmente Macedonia.

El Zar, al Extranjero.

SOFIA. Asegúrase que muy en breve el Zar Fernando emprenderá un viaje por el Extranjero.

¿Ha dimitido el Gran Visir?

CONSTANTINOPLA. Asegúrase que el Gran Visir ha presentado la dimisión.

Se dice también que la noticia no es oficial todavía, porque los ministros están haciendo gestiones para que la dimisión sea retirada.

Elecciones en Bulgaria

Las ha perdido el Gobierno.

VIENA. Las noticias que llegan de Sofía confirman que el Gobierno ha perdido las elecciones.

Todas las ciudades importantes, excepto Tirnovo, han dado grandes mayorías a los candidatos de oposición.

En Sofía, Filipópolis, Stara-Zagora, Yambol, Burgas, Varna, Vidin y Rutchuk han triunfado los socialistas, agrarios, demócratas y amigos de Guechhoff y Danef.

El hecho característico de las elecciones ha sido el número extraordinario de votos obtenido por los candidatos de las dos fracciones socialistas.

Como en Bulgaria apenas hay proletariado, sobre todo en los campos, todos atribuyen tal hecho a una reacción natural del país contra la guerra y sus panegiristas.

La mayor parte de los reservistas licenciados recientemente, que han hecho las dos campañas, han apoyado electoralmente al socialismo.

El Gobierno, presidido por M. Radoslavoff, ha obtenido 95 actas. Las oposiciones 109, comprendiendo los 47 puestos socialistas.

CON REVOLVERES Y CON SULFURO

LA CAZA DEL LADRON

Asedio prolongado.

LONDRES. Despachos de Newcastle dicen lo que sigue:

Durante más de siete horas se agentes han sitiado a un ladrón, que después de haber intentado robar una casa, les hizo frente revolver en mano.

El suceso ocurrió en una casa del barrio rico de la población, donde vive un italiano apellidado Lupi, que está casado con una inglesa.

Este matrimonio tiene un hijo único que, después de algunas lamentables incidencias, desapareció hará tres años.

Una mujer apellidada Moura, que vive con los Lupi, sorprendió a un hombre que metía en un saco unos cubiertos de plata que acababa de sacar del cajón de un armario.

Dió gritos de alarma y telefonó a la Policía.

El ladrón, entonces, se subió al tejado y empuñó un revólver.

Dos bomberos subieron a prenderle, pero les hizo fuego y les obligó a bajar más que de prisa.

Luego, el ladrón encerróse en una buhardilla, atrincherándose sólidamente.

Los policías sucedieron a los bomberos. Y avanzaron cubriéndose con escudos para no ser víctimas de las balas del sitiado ladrón.

En vista de que éste no se entregaba, abrieron un agujero é hicieron penetrar en la buhardilla amoníaco y gas sulfuroso.

Por último, levantaron parte del techo y vaciaron algunos sacos de polvo de cal.

Después de siete horas de obstinada resistencia, el ladrón, casi asfixiado, decidióse a entregarse.

Los dueños de la casa acudieron a verle. Y se quedaron atónitos. Era su propio hijo.

COSAS FRANCESAS

Aviador muerto.

BURDEOS. El aviador Lacort, que tripulaba un biplano, al aterrizar ha sufrido un grave accidente.

El aparato dió una voltereta, dejando debajo al piloto.

Este quedó aplastado.

Vapor en peligro.

MARSELLA. El vapor italiano «Amissini», que había salido ayer con rumbo a San Luis, ha naufragado.

La situación del buque es peligrosísima. La tripulación no ha sufrido daño.

Derouledé, grave.

PARIS. El ilustre político Derouledé está gravísimo.

MISCELANEA

Buque desenterrado.

LONDRES. Al hacer los trabajos para la construcción de una fábrica de electricidad en Woolwich, los obreros han desenterrado un viejo buque de guerra de madera.

El director del Museo de Woolwich ha declarado que el buque desenterrado fué construido bajo el reinado de Enrique VIII, en 1513.

Está arrestado.

BERLIN. Despachos de Estrasburgo dicen que no es cierto que el teniente Forstner, principal culpable de los sucesos de Saverne, haya presentado la dimisión.

Está arrestado en uno de los pabellones de oficiales del campamento donde ha sido alojado el 99 regimiento de Infantería.

Y se le instruye sumaria.

Grandes tempestades.

NUEVA YORK. Se han desarrollado grandes tempestades en toda la costa.

Varias embarcaciones se han estrellado contra la costa, perdiéndose.

No hay más detalles. Se han interrumpido, a consecuencia del temporal, muchas comunicaciones.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
11 de diciembre de 1863.

Anoche se presentó por primera vez ante el público, en el teatro de la Zarzuela, el prestidigitador M. Velle. La numerosa concurrencia que acudió a esta primera representación, atraída por el renombre del prestidigitador húngaro, no quedó defraudada en sus esperanzas.

M. Velle es un escamoteador de primer orden y de una admirable destreza; y la sencillez con que hace sus difíciles suertes, desnudas de aparatos, siempre sospechosos, hizo resaltar más su habilidad indisputable.

Tenemos noticias de que el repertorio del joven húngaro es grande, y que dará a sus representaciones una variedad y una amenidad siempre crecientes, pues para ello cuenta con los infinitos recursos que los descubrimientos modernos y los adelantos científicos e industriales, con que se ha familiarizado, prestan a la prestidigitación, que hoy exige verdaderos estudios y una inteligencia privilegiada.

SAINZ

Alcalá 14 y Sevilla 5 (Palacio de la Equitativa)
Últimas creaciones en joyería fina.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Jueves 11 de diciembre de 1913.

Sale el Sol a las 7,27.

Se pone a las 16,48.

Sale la Luna a las 14,57.

Se pone a las 5,22.

SANTORAL.—Santos Dámaso, Papa; Sabino y Daniel Estilista, confesores, y los Santos mártires Ponciano, Victorico, Eutiquio y Genciano.

SAN VICTORICO y compañeros mártires. San Victorico y San Fusciano, hombres apóstólicos, fueron a predicar la fe a las Galias, casi al mismo tiempo que San Dionisio de París. Penetraron hasta las partes más remotas de aquellas regiones, y al fin se detuvieron en Ternan, donde fijaron su misión evangelizadora.

Mas habiendo oído que en Amiens se perseguía cruelmente a los cristianos, pasaron a dicho punto, y se alojaron en casa de un tal Genciano. Este les informó de que poco antes San Quintín había sufrido el martirio, cuando llegaron los satélites de Ricciovario, y prendieron no sólo a los dos apóstoles, sino también a su huésped, y los tres fueron martirizados el día 11 de diciembre del año 286.

Chocolate para diabéticos

La elaboración de un chocolate, de sabor gratísimo, hecho a base de cacao y sin azúcar, para los enfermos diabéticos, ha sido un gran triunfo de la antigua Casa de Venancio Vázquez, hoy Emilio González, que hace de él una venta considerable en su despacho de la Carrera de San Jerónimo, 29.

Monumento a Saavedra

Según noticias de Tarragona, van muy adelantados los trabajos de emplazamiento y colocación del pedestal del monumento que se va a erigir en dicha ciudad al insigne Saavedra, por suscripción pública, y a iniciativa de los Centros comerciales hispanomarroquíes.

Los señores que forman el Comité, los suscriptores y todas las personas que lo deseen, pueden ver el modelo del busto y ornamentación que ha de llevar, en el taller del escultor Julio Antonio, calle del Príncipe de Vergara, núm. 26.

Concluidos dichos modelos se procederá desde luego a su fundición, y en plazo breve podrá quedar terminado e inaugurarse el monumento que ha de perpetuar el recuerdo de tan insigne arabista.

GRAN MUNDO

Apuntes artísticos.

Hace pocos días ha regresado de Bilbao el conde del Real Aprecio, que se dedica con tanto entusiasmo como acierto al arte de la pintura.

Los magníficos cuadros que llevan la firma, ya reputada, de Alvaro Alcalá Galiano han sido admirados, y algunos de ellos adquiridos, en varios países extranjeros, y principalmente en la América del Sur, donde son muy apreciadas las obras del notable discípulo de Sorolla.

El amplio estudio que tiene en Madrid está lleno de interesantes lienzos, que ha pintado últimamente, y algunos de ellos están sin terminar todavía.

Como en anteriores temporadas, el conde del Real Aprecio ha pasado, dos meses del verano en Bretaña, en Concarneau, cuya poética situación y pintorescos alrededores han inspirado a grandes maestros, como Dagnan, Barreret, Cottet, Legoux-Gérard, Benedito y otros de menor fama. Las antiguas usanzas de Bretaña, la indumentaria de las mujeres, las costumbres de los pescadores y de los marineros, tan numerosos aquéllos en el puerto y arsenal de Brest, han de ofrecer curiosos estudios para los artistas, sin contar las seducciones del paisaje.

Alvaro Alcalá Galiano encierra siempre en sus lienzos conceptos artísticos, cuyo asunto ha de despertar el interés de los que los miran, tanto por lo que representan como por su hechura.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«TROTERAS Y DANZADERAS»

Infanta Isabel.—Los distinguidos periodistas Sres. Asenjo y Torres del Alamo, muy aplaudidos ya por otras obras, y por *El chico del café* en Apolo principalmente, han vuelto a oír anoche el trato rumor del aplauso público en el lindo teatro Infanta Isabel.

La nueva producción de Asenjo y Torres es un sainete en dos actos, dividido en tres cuadros o los pendientes de la Tarara.

Quizás no se trata de un verdadero sainete, cuando menos, no está muy ajustado a las tradiciones del género. Le sobra enredo y la variación de cuadros le da cierto aspecto cinematográfico. Más bien es *Troteras y danzaderas* una comedia sentimental desarrollada entre personajes sainetescos. Pero la calificación de la obra no es lo más importante, sino sus elementos de interés y diversión.

De nuevo asistimos al triste espectáculo del fracaso de una artista incipiente. Una linda aspirante a cupletista se ve rechazada por el público en el momento de satisfacer sus primeras aspiraciones. No se reduce a esto la intriga de *Troteras y danzaderas*, sino va también hábilmente combinada con la injusta acusación de un pobre muchacho, a quien se supone autor del robo de los pendientes de la Tarara, cancionista famosa. El desenlace es plenamente satisfactorio. La fracasada cupletista se consolará de la derrota artística mediante la victoria amorosa. Su enamorado Arturo será su esposo, y es completamente digno de ella, pues no fue quien robó los pendientes, como torcidamente se había supuesto.

En toda la obra hay movimiento, animación y alegría. El público asistente al estreno la aplaudió sin reservas desde el principio. Cuando terminó el primer acto, los señores Asenjo y Torres tuvieron que salir dos veces al escenario. Al final del primer cuadro en el acto segundo hubo nuevas llamadas de los autores a escena. Otra vez fueron aplaudidos en mitad de la representación, y cuatro veces más pisaron triunfalmente las tablas escénicas al concluir la obra.

Fue repetido un baile, que ejecutaron muy graciosamente la Sra. Bermejo, la Srta. Medina y el Sr. Puga.

Además de estos actores, merece elogio el Sr. Díaz Adame.

MADRIZZY

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

RAFAEL SOLIS

Hoy se cumple un año de la fecha en que falleció nuestro inolvidable y querido compañero de Redacción Rafael Solís.

Ni un solo instante, en este plazo de tiempo, ha dejado de vivir en todos los que trabajamos en esta casa el recuerdo del entrañable y fraternal compañero que a nuestro lado, con las claras luces de su entendimiento y su afanosa laboriosidad, llevó a las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA brillantes trabajos, que confirmaron sus altos méritos de periodista y de crítico de Arte.

En esta fecha, triste para todos los que, como él, dedicamos nuestra vida y nuestras energías todas a la cotidiana labor del periodismo, renovamos nuestro sentidísimo pésame a la viuda e hijo de nuestro compañero, con la seguridad de que el recuerdo de Rafael Solís vivirá siempre en esta casa.

Las misas que se celebren hoy, jueves, a las nueve y media, diez y diez y media, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús (Flor Baja); a las once, en la capilla del cementerio de Santa María de esta corte, y a las once, en la santa capilla de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del que fué nuestro querido compañero.

LAS HUELGAS

La de panaderos.

Continúa este conflicto, pendiente desde hace varios días, en el mismo estado.

Patrones y obreros han nombrado Comisiones de sus respectivas Asociaciones, y ayer tarde, a las cinco, se celebró en el Gobierno civil, presidida por el señor marqués de Portago, una reunión de dicha Comisión mixta.

La situación está grave. Los actos de sabotaje se suceden, y por cierto que empleando un procedimiento original y desde luego constitutivo, como todos los actos de este género, de delito.

Los obreros procuran, en la confección del panecillo, dar a éste un peso menor del marcado. A la salida del trabajo, y cuando se dispone el reparto del pan a las expendedorías, varias cuadrillas de obreros, que están en combinación con los compañeros de las tahonas, denuncian a las autoridades la falta de peso, y obligan a las Tenencias de Alcaldía a aceptar dichas denuncias y a imponer el correspondiente correctivo.

El marqués de Portago presta gran interés a la resolución de estos conflictos, que por lo frecuentes y difíciles embargan su atención y su trabajo diariamente en una labor espinosa y llena de dificultades.

La de carpinteros.

Continúa este conflicto en pie. Como es sabido, a consecuencia del «lock-out» están parados más de 3.000 obreros.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

Como representante de la República dominicana en España, puede afirmarse que Deschamps ha definido ante la opinión hispana las líneas generales de su país como nación independiente, revelándonos un estado de cultura intelectual cuya existencia desconocíamos.

Amante de su gran patria, que es toda América, y comprendiendo que los errores de información transmitidos por el cable han equivocado el concepto público que en Europa se tiene de los varios aspectos de la vida americana, trata actualmente de remediar tal estado de cosas, y marcha a París a fin de montar en la capital de Francia un servicio autorizado y serio de información del Nuevo Continente, que rectifique aquellos errores y transmita a la gran Prensa de Londres, París, Berlín, Roma y Madrid cuantas noticias signifiquen un adelanto, una obra beneficiosa, un progreso cultural, realizado en favor de la paz, de la mentalidad, del engrandecimiento de América.

Tan patriótico empeño aleja a Deschamps de nosotros, y al dedicarle toda su actividad, deja la representación diplomática que con tanto acierto ostentaba en Madrid; con este motivo proyectase en su honor un acto de simpatía, cuya iniciativa pertenece a distinguidas personalidades americanistas. A él se han adherido numerosas representaciones culturales que conocen, no sólo la intensa propaganda realizada por el culto diplomático, sino su cariño por España y el orgullo que siente de ostentar en cuantas ocasiones se le presentan su ascendencia española.

X.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Entierro del Sr. Rendueles

Ayer mañana, a las diez, se ha verificado el entierro del ex director general de Correos y Telégrafos D. Angel Rendueles, resultando el acto una verdadera manifestación de duelo.

En este figuraban Comisiones de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, con todo el alto personal de la Dirección general y de las Centrales, y formando Cuerpo, una sección de carteros de uniforme de gala.

El director general de Comunicaciones, don Emilio Ortuño, figuraba en la presidencia del duelo con los señores marqués de Comillas, Bauer, Vadillo, Lema, Sánchez Guerra, Ugarte, todos los diputados y senadores asturianos y los señores marqués de Villaviciosa de Asturias y sus hermanos.

Asistió también el clero parroquial con cruz alzada y centenares de personas de todas las clases sociales, entre ellas, académicos, banqueros, militares, clero, comerciantes e industriales, que fueron a rendir el último tributo al caballero, simpático y popular don Angel Rendueles, que en gloria esté.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todos riesgos. Lo hace en condiciones ventajosas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

Banquete al doctor Maestre

Ha acordado el Centro Comercial Hispano Marroquí celebrar el banquete en honor del ilustre doctor D. Tomás Maestre con ocasión de la entrega de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar, el viernes 12, a las ocho y media de la noche, en el hotel Inglés, calle de Echegaray.

El Centro Comercial Hispano Marroquí publica sean retiradas las tarjetas que quedan disponibles el día 11, antes de las nueve de la noche, en los siguientes establecimientos: Librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15; librería Internacional, Alcalá, 14; librería de Angel San Martín, Puerta del Sol, 6; librería de D. Esteban Dossat, plaza de Santa Ana, 9, y D. Manuel de Diego, Puerta del Sol, 13.

El «Escándalo»

APARECERA EN BREVE

Del Gobierno Militar

El día 16 de los corrientes, a las quince, tendrán lugar en el despacho del general gobernador de esta plaza, y bajo su presidencia, las elecciones de habilitados, suplentes y vocales de las Juntas económicas para el año 1914, correspondientes a las nóminas de excedentes, reemplazo y Comisiones activas sin Cuerpo, Gobiernos y Comandancias militares, Cuerpo Jurídico Militar, Estado Mayor de plazas, Cuerpo auxiliar de Oficinas militares, pensionistas de cruces de San Fernando y San Hermenegildo, y retirados por Guerra de las escalas activa y de reserva de esta región.

Aunque por dicho Centro se ha oficiado a todos los que pertenecen a las citadas nóminas, se hace público este aviso por si alguno no hubiere recibido el oficio correspondiente; debiendo concurrir a dicho acto a emitir su voto los presentes en esta plaza, y en caso de hallarse enfermos o competentemente autorizados para residir fuera de esta corte, enviar dicho voto escrito y cerrado.

ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Ayer, a las diez y media, se reunió la Junta municipal de Asociados, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

Modificación de tarifas.

Figuraba como primer asunto en el orden del día un acuerdo del Ayuntamiento aprobando la modificación de las tarifas para recaudación del arbitrio de carnes de cerdos.

Se discute una enmienda del Sr. Saiz Herreaz, y en votación nominal es desechada.

Se hacen, después de la votación, algunas aclaraciones por varios concejales y asociados; se discute ampliamente el dictamen.

El Sr. Talavera apoya una enmienda que varía por completo el espíritu del dictamen, y después de dos horas de debate se acuerda que vuelva el asunto a estudio de la Comisión.

Aprobados.

La Junta sanciona un acuerdo aprobando los pliegos de condiciones para contratar, por subasta, el suministro de menestra y utensilio con destino al Colegio de Nuestra Señora de la Paloma (primer departamento), hasta 31 de diciembre de 1917.

Otro, aprobando los pliegos de condiciones para contratar el suministro de carne, tocino y garbanzos con destino a las Casas de Socorro, hasta 31 de diciembre de 1915.

Otro aprobando el pliego de condiciones para sacar a concurso el servicio de pozos negros.

Otro, reconociendo un crédito de 9.660 pesetas, importe de jornales que dejaron de abonarse, durante el tiempo que estuvieron suspensos, a varios vigilantes sanitarios y disponiendo la inclusión del mismo en el próximo presupuesto.

Otro, aprobando la liquidación de transportes empleados en las obras de desmonte de los solares de la calle de Bailén, y la forma de habilitar crédito para el completo pago de la obra, que asciende a la cantidad de pesetas 17.980,75.

El presupuesto de gastos.

Se da lectura al dictamen de la Comisión, y en vista de ser la una de la tarde, propone el alcalde que se suspenda la sesión hasta las cuatro de la tarde, y así se acuerda.

POR LA TARDE

A las cuatro en punto se reanuda la sesión bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza, hallándose en el salón los concejales Sres. Barrio, Quejido, Mora, Píera, Reynot, García Molinas, Noguera, Trompeta, García Cortés, Guíjarro, Carnicero y Llorente y 18 vocales asociados.

Primer turno en contra.

El Sr. Llorente consume el primer turno en contra de la totalidad.

Comienza por censurar a los republicanos por no haber presentado voto particular en contra del dictamen.

Censura a la Comisión, porque declara en el dictamen que no están dotados los servicios, diciendo que la Comisión no trae un presupuesto de 40 millones por falta de valor cívico, puesto que teme la impopularidad.

Crítica el que se haya suprimido la partida del repartimiento vecinal, que venía a remediar deficiencias que se notan e nla ley de sustitutivos de Consumos.

Dice que en el preámbulo no se da explicación concreta de varias alteraciones introducidas en el presupuesto.

Se hace eco de las quejas formuladas por varias entidades acerca del presupuesto puesto a discusión.

Hace resaltar la frase del manifiesto de la Liga de las clases medias de que en el presupuesto «hay falta de sinceridad».

Censura el impuesto de alcantarillado, el de las carnes y el de pesas y medidas.

Estima que deben desaparecer las exenciones en el impuesto de inquilinato, y se lamenta de que, a pesar de figurar en el presupuesto vigente una base por la que se debía gestionar la desaparición de toda exención, nada se ha hecho.

Crítica el incumplimiento de una base que obligaba a hacer la reorganización de los servicios en un plazo de seis meses.

Dice que si se quiere que los servicios estén bien dotados debe irse al presupuesto de 40 millones con pocos impuestos.

Califica el proyecto de ficticio.

Compara el presupuesto municipal de Madrid con el de otras capitales, sacando la conclusión de que en Madrid se paga menos que en otras ciudades europeas.

Primer turno en pro.

El Sr. Píera consume el primer turno en pro.

Se queja de que todas las entidades que han acudido a la información municipal sólo dicen que el Ayuntamiento dote bien todos los servicios sin aumentar los arbitrios ni los impuestos, y eso no es posible.

Hace notar que en 1880 tenía Madrid el mismo presupuesto que hoy, siendo ahora mayores las necesidades de la villa.

Dice que el espíritu madrileño es el de no pagar aquello que debe, y esto hace que no se puedan implantar ciertos arbitrios que existen en otras naciones, en que los ciudadanos tienen el prurito de contribuir a los gastos comunales en la medida de sus fuerzas.

Afirma que el presupuesto que se presenta es el único justo y lógico.

Termina diciendo que el proyecto actual es el único que ha podido hacer la Comisión.

Segundo turno en contra.

Lo consume el Sr. Ferrero, diciendo que no se ha hecho nada nuevo al confeccionar este presupuesto, que parece calcado en el anterior.

Dice que así como se pidió por el Ayuntamiento la supresión del impuesto de Consumos

mos, se pida la desaparición de las exenciones...

Censura el que los presupuestos lleguen tarde a discusión por culpa de los concejales...

Opina que por no haberse presentado el presupuesto antes del 15 de septiembre, debe regir el del año anterior.

Se lamenta de que haya necesidad de pedir a la Superioridad autorización para implantar algunos arbitrios.

Censura que haya anualmente aumentos en las partidas destinadas al personal.

Se lamenta de que se recarguen las tarifas de apertura de establecimientos.

Combate el que se hayan recargado también las licencias de construcción en el proyecto que se presenta.

Censura el que en vías públicas asciendan más los gastos de mano de obra que los destinados a material.

Dice que los empleados deben estar bien retribuidos, pero no deben percibir gratificaciones de ningún género.

Dice que todos deben contribuir a los gastos municipales con relación a su riqueza, y no como ahora, que sólo paga el inquilino, puesto que lo que se recarga al propietario el inquilino lo paga.

Se lamenta de que nadie haya justificado la conveniencia de tal o cual impuesto.

Critica el establecimiento de las Inspecciones sanitarias en la forma en que existen, puesto que tienen todos los inconvenientes de los felatos de Consumos, sin ninguna de sus ventajas.

Opina que se debe imponer el impuesto de inquilinato a los cuartos que renten de 30 pesetas en adelante.

Termina pidiendo a la Junta que rechace de plano el presupuesto.

Segundo turno en pro.

Comienza por decir que los concejales no tienen medios de establecer más impuestos que los que el Estado le permite, y así confecciona unos presupuestos atados de pies y manos.

Dice que es muy cómodo censurar a los concejales por lo que hacen o dejan de hacer; pero que es muy difícil realizar la labor que a los concejales se les impone.

Añade que los impuestos sobre la carne y otros substitutos se han admitido como mal menor.

Afirma que el Ayuntamiento está mejor sin Consumos que con ellos. Lo que resulta es que queremos vivir a lo grande, siendo pobres, y que hoy tiene el mismo presupuesto que hace veinte años.

Defiende la razón de algunos aumentos de personal, que no son obra de la Comisión, sino que son a propuesta de los mismos jefes de servicio.

Estos casos son los que causan la alarma de los asociados?

Pues justificados están los aumentos, y en último resultado podréis desechar una determinada partida; pero no se puede rechazar en conjunto un presupuesto sin dar soluciones concretas.

Censura a la Cámara de la Propiedad, porque al ir a elegir un representante para la Comisión de Ensanche, de 3.000 socios, sólo han intervenido 300 en la elección, lo cual demuestra el poco interés que inspira a la Cámara la administración del procomún.

Tercer turno en contra.

En nombre de la minoría socialista combate el proyecto el Sr. García Cortés.

Comienza por declarar que la situación económica del Ayuntamiento no es tan mala como se dice, puesto que el presupuesto se liquidará con un déficit menor de un millón.

Hace historia del nacimiento del déficit en el Ayuntamiento de Madrid, afirmando que es anterior a la supresión del impuesto de Consumos.

Señala la imposibilidad en que se encuentran los concejales para acudir a otras fuentes de riqueza que a aquellas a que el Estado le autoriza.

Reconoce que hay defectos en cuanto a personal se refiere; pero no puede evitarse sino con una reorganización estudiada, pero no rechazando el presupuesto de plano.

Señala como muestra de los aumentos de personal el caso de porteros, ordenanzas y maceros, que en 1890 ascendían a 84 individuos, con 97.245 pesetas, y ahora existen 182, con un gasto de 235.000 pesetas.

Se muestra partidario de la amortización de plazas; pero aumentando los sueldos, hasta el punto de que no rebajaría ni una peseta en el presupuesto destinado a personal.

Dice que el Ayuntamiento no tiene bien organizado nada más que la Banda Municipal.

Señala el caso del Mercado de la Cebada, en el que se gasta el 70 por 100 de lo que produce.

El impuesto de inquilinato — dice — cuesta el cobrarlo el 15 por 100, y el de carnes, el 12 por 100.

A pesar de ser malo el presupuesto, dice que no es solución la propuesta por el señor Ferrero de rechazar de plano el proyecto, porque se causarían graves perjuicios a los intereses municipales.

Reconoce también que el Ayuntamiento de Madrid necesita un presupuesto de 40 millones.

Rectifica el Sr. Llorente.

Insiste en sus argumentos, combatiendo el proyecto, y se muestra conforme con la idea de rechazar el presupuesto.

Interviene el Sr. Aragón.

Comienza diciendo que no quiere salir del Ayuntamiento con el estigma de mal administrador, como resultaría en el caso de ser rechazado el presupuesto sin discutirlo.

Dice que no se puede hacer un buen presupuesto antes del 15 de septiembre, porque no hay datos suficientes de cálculo en esa fecha.

Afirma que los Consumos no se pueden restablecer, y declara que no existen otros substitutos que los que tiene implantados el Ayuntamiento de Madrid.

Añade que no se propone ningún impuesto que sea ilegal, porque para serlo necesita la sanción en contra del gobernador.

Si se persiste en desechar los presupuestos bloque, cabrá pensar que los asociados...

vienen tendenciosamente, y cometerían una falta de consideración para con los concejales.

Rectifica el Sr. Ferrero.

Dice que se debe rechazar el presupuesto, de la misma manera que a un enfermo de pulmonía se le aplica una cantárida para que llegue la reacción.

De ese modo, el Ayuntamiento, al verse sin presupuesto, irá al Gobierno a pedirle los medios para poder vivir.

Termina retirando su proposición de rechazar de plano el presupuesto.

Otras rectificaciones.

Rectifican brevemente los Sres. García Cortés, Aragón, Llorente y Talavera, que hace constar que en 1880 el presupuesto municipal era de 32 millones, ó sea que en treinta y tres años ha disminuido el presupuesto, a pesar de haber aumentado las necesidades de la Villa.

El Sr. Píera también rectifica, y se da por terminada la discusión de la totalidad, congratulándose el alcalde de los levantados términos en que se ha desenvuelto el debate.

Se suspendió la sesión y se reanuda esta tarde a las cuatro.

BORINES Reina de las AGUA DE MESA

Dice el Presidente

El Sr. Dato tenía citados a los periodistas que cerca de él hacen información, para las once y media de ayer mañana en el ministerio de Estado.

Les dijo que, en realidad, no había noticias.

Las que se reciben con carácter oficial con relación a la llegada y estancia en París de los Reyes de España, coinciden con las que ya publica la Prensa.

El Presidente del Consejo de Ministros acababa de celebrar una larga conferencia en Estado con el general Marina, a la que había asistido el señor marqués de Lema, y en la que se ha tratado de aquellas cosas del problema marroquí más directamente relacionadas con el ministerio de Estado.

El general Marina, como ya habíamos anunciado, salió a oche, en el expreso de Andalucía, para Tetuán.

Desde Estado proponíase dirigirse el señor Dato a Palacio, con objeto de cumplimentar a la Reina doña María Cristina.

Un periodista preguntó al Sr. Dato si sería autorizada la manifestación pública contra la guerra, contestando el segundo que anteaer le visitó el Sr. Salvatella para hablarle del propósito de celebrar dicho acto; pero que había quedado aquél en volverle a ver de nuevo.

La petición oficial respecto a la autorización del acto no ha sido aún formulada.

Para tratar de lo referente al nombramiento de la Comisión arbitral que ha de entender en lo de Ríotinto, tenía citado el Sr. Dato para ayer tarde al director de las minas del mismo nombre.

A los que ponen casa

les aconsejamos visiten los Grandes Almacenes de alfombras de moqueta y de todas clases, esteras de gran duración, alfombritas y tapices de nudo, hechos ó á medida, de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

TEATRO REAL

«LOS PURITANOS»

Pasado mañana sábado, en función que corresponde al segundo turno, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada Los Puritanos.

Los principales intérpretes de esta conocida ópera de Bellini serán la Sra. Galli Curci y los Sres. Bonci, Aineto y Mansueto.

La representación comenzará a las nueve menos cuarto.

«LA TRAVIATA» EN FUNCION DE TARDE

Los señores abonados a funciones de tarde y los que han hecho su nuevo abono a las cuatro matines verdianas se muestran muy complacidos—algunos así lo han manifestado—de la función anunciada para el próximo domingo 14 del actual.

En esta función, que promete estar muy brillante, se cantará La Traviata, en la que la Storchio llega a la sublime expresión del sentimiento como actriz y como cantante.

Los demás intérpretes serán Macnez, Bellantoni y Verdager.

GONGAS: Mesas de billar, á 150 pesetas. Fonalá, 30 rollos, 750. Re'ojos pulsera, á 8. Relojitos, á 5.

Al Todo de Ocasión: Fuencarral, 45, tienda.

Alboroto en el Puente de Vallecas

Con motivo del nombramiento del Sr. Soto para el cargo de secretario del Ayuntamiento de Vallecas, se han reproducido ayer los desórdenes en aquel pueblo y en el Puente de Vallecas, sin que por fortuna ocurriera nada de gravedad.

Los vecinos contrarios al nombramiento del expresado Sr. Soto se lanzaron a la calle y prorrumpieron en denuestos contra el alcalde y el Ayuntamiento, lanzando algunas piedras.

Intervino la Guardia Civil, que practicó algunas detenciones.

A última hora nos dijeron de la Dirección de Seguridad que el suceso había carecido de gravedad, habiéndose retirado el inspector y agentes que, con motivo de los sucesos pasados, prestaban servicio en la citada barriada.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

El Banco Hispano-Americano

Desde el lunes empezaron a circular con insistencia rumores relacionados con la situación del Banco Hispano-Americano.

Anteaer mucha gente empezó a retirar sus valores; pero ya por la noche comenzó a decirse que esta actitud de los cuentacorrentistas obedecía a los propósitos que tenía el alcalde de establecer un impuesto sobre las cuentas corrientes.

Sin embargo, ayer se acentuó el rumor de que el Banco suspendía los pagos, y durante toda la mañana el desfite fué grande.

Entre anteaer y ayer se han pagado unos diez ó doce millones de pesetas, lo que demuestra que el establecimiento de crédito tiene grandes reservas metálicas.

A pesar de todo, la alarma del público y la enormidad de las cantidades retiradas ha tenido que ocasionar enormes dificultades para el pago, y á ello obedece, según el Banco, lo ocurrido ayer, como á continuación detallamos.

¿Cuál es la causa?

Nadie ha podido explicarse la causa de la formidable alarma de ayer.

Algunas personas de las que ayer mañana acudieron a retirar fondos del Banco Hispano-Americano nos dijeron únicamente que hace dos ó tres días empezó á circular el rumor de que el Hispano se encontraba en situación difícil. La noticia comenzó á extenderse por todo el comercio de Madrid, y unos á atribuir á quebrantos producidos por la situación de Méjico, donde se decía que el Banco tenía comprometidos grandísimos intereses, y otros justificaban la alarma por otros motivos.

El primero de los citados motivos fué el que encontró en la credulidad del público mayor justificación, pues sabido es que los capitales más fuertes del Hispano pertenecen á riquísimos americanos, y en dicho continente se hacen las más fuertes operaciones.

Se decía que la situación anárquica de Méjico había producido grandísimas pérdidas.

Todo el comercio de Madrid, poseído de grandísima alarma, acudió al Banco á retirar las cuentas corrientes. Todo poseedor de letras, pagarés y otros documentos de crédito contra el Banco, se apresuró á negociarlos, siendo muy altos los descuentos que se hicieron en estas operaciones.

En las ventanillas del Banco.

En el Hispano-Americano se dió orden de pago á todo el mundo.

Todo el día de anteaer resistió dicho establecimiento de crédito la enorme avalancha, y toda la mañana de ayer, pagándose, según nuestras noticias, como decimos más arriba, más de doce millones de pesetas.

Esta gran cantidad de metálico que el Banco halló disponible en tan difíciles momentos, parece demostrar que el motivo de la alarma es falso.

No podríamos calcular el número de personas que han desfilado por las ventanillas del Banco. Se han retirado entre anteaer y ayer las más fuertes cuentas corrientes, que son numerosísimas. A las puertas del Banco se aglomeraron, durante todo el día, un gran número de coches y automóviles en espera de sus dueños, que se apresuraban á retirar fondos ó á inquirir las causas de la alarma.

Hubo multitud de cuentacorrentistas que no han movido sus fondos, seguros de la fortaleza del Banco y de la falsedad de los rumores propagados.

En Bolsa.

La emoción en Bolsa ha sido también grandísima, y claro es que se ha reflejado en la cotización de las acciones.

Estas, que estaban hace días á 125, bajaron anteaer hasta 117, es decir siete enteros.

Las acciones del Hispano se han cotizado con frecuencia á 140 pesetas, dato revelador entonces del próspero estado del establecimiento.

Dice el Director.

Ayer mañana hablamos un instante con el director del Banco Hispano-Americano, don Enrique Moya.

A nuestras preguntas contestó apasionadamente: — Se trata de una infamia! Todo esto obedece á la obra de unos cuantos malvados. El tiempo demostrará la razón que tenemos. No existe el menor, el más insignificante motivo en que fundar la alarma. Hemos procurado atajar ésta por todos los medios; pero ya conocen ustedes lo que son éstos momentos de terror, en que de nada sirven razones ni pruebas.

Hemos convocado á una reunión de los principales elementos del comercio y de la banca de Madrid y de cuantas personas hemos considerado competentes en esta materia y de reconocida seriedad y crédito, para que, asistidas de aquellos peritos que estimen convenientes, examinen los libros del establecimiento, con objeto de comprobar la seriedad de todas las operaciones verificadas durante el año corriente y anteriores y el estado próspero de los negocios. Yo sólo he de decirles á ustedes que en el año que corre se ha obtenido un beneficio de cuatro millones de pesetas.

Tiene el Banco en circulación cuarenta millones de pesetas, aparte de las reservas con que cuenta.

Esta alarma ha de pasar, y cuando el público, al que no ha dejado de pagarse, comprenda lo ocurrido, se afianzará una vez más el prestigio enorme de esta casa, adquirido durante tantos años transcurridos en sus relaciones con el público.

Requerido el Sr. Moya por numerosísimas personas que aguardaban oír de su boca multitud de respuestas y aclaraciones, tuvimos que suspender nuestra conversación, obtenida difícilmente en aquellos febriles momentos.

Reunión del Consejo.

Ayer mañana se reunió el Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano para acordar lo que había de hacerse en vista de tan críticas circunstancias.

Dichos acuerdos no han trascendido al público.

de decir que empezó antes de las ocho y prolongó hasta cerca de las once.

El Sr. Bugallal mostrábase después de dicha conferencia reservadísimo, sin que esto quiera decir que su reserva envolviera gravedad por lo que al Banco Hispano se refiere.

Creemos más bien que su reserva envolvía la mayor condenación de los manejos á que se ha apelado por gente sin escrúpulos algunos de conciencia para crear un ambiente lleno de ficción y perjudicial en extremo, aunque no haya para ello el menor fundamento, para una importante Sociedad de crédito.

Nada, por consiguiente, podemos decir que traduzca manifestaciones del ministro, porque éste ha cuidado escrupulosamente de no hacerlas.

Sin embargo, con relación a la actitud del Hispano, como también a la del Banco de España, podemos consignar que el primero ha tenido un verdadero empeño en que su cartera sea examinada con todo detenimiento por los mismos representantes del Banco de España, habiéndose accedido á petición tan legítima, sacándose de ese examen la prueba de que el Hispano no tiene en cartera ningún valor mejicano, en rectificación de cuanto se ha propalado para quebrantar su crédito, y además que su activo es en extremo floreciente.

Por lo que á este caso toca, la alarma no se ha localizado en Madrid, sino que ha cundido en Barcelona, y el Consejo del Hispano teme que se propale á otras provincias en que tiene sucursales, y que de todas ellas manden la aportación de metálico para hacer frente á la retirada de depósitos.

La situación del Hispano, para resolverla en días, no ofrece dificultades; pero salvarla de momento, si la alarma va en crescendo y el público no razona, ofrece serias preocupaciones á la entidad misma.

Nuestra impresión es que el Banco de España, convencido de la verdadera situación del Hispano, dará á éste aquellas facilidades que conduzcan á normalizar su desenvolvimiento; pero como quiera que no son recursos pecuniarios los que el Hispano necesita, de ahí que éste no pueda concretar petición en cuanto á fondos, puesto que lo que en realidad aspira es á obtener medios ó fórmulas que desvanezcan el ambiente de ficción que se ha creado y lleven la nota de confianza al mercado.

Para hoy por la tarde está citado el Consejo del Banco de España.

DE BARCELONA Nota oficiosa.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) El director apoderado de esta sucursal del Banco Hispano-Americano ha remitido á los periódicos, para su publicación, una nota oficiosa negando fundamento á los rumores telegráficos acerca de la suspensión de pagos.

Aquí el Banco Hispano-Americano ha satisfecho en el acto cuantos créditos se han presentado al cobro.

Comunicación del Consejo La suspensión de pagos, solicitada.

A última hora nos comunica el Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano que, ante la imposibilidad de atender á todas las demandas de sus cuentacorrentistas, por haber resultado infructuosas las gestiones que practicó para conseguirlo, se ha visto en la sensible precisión de solicitar que el Banco sea declarado en suspensión de pagos.

A la vez nos ruega el Consejo hagamos pública su firme creencia de que en muy breve plazo serán reintegrados los cuentacorrentistas, sin el menor quebranto, del saldo de sus cuentas.

Las oficinas del Banco funcionarán en las horas habituales para la devolución de depósitos de valores y para el servicio de las cajas de alquiler. También se admitirán los ingresos que se efectuaren con el solo objeto de reembolsar al Banco el importe de los saldos deudores.

CASA RIVAS GARCÍA Exquisitos mazapanes. Vinos extranjeros. PELIGROS, 10 y 12.

LA CRUZ ROJA

Con motivo de la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de la Infantería y de la Cruz Roja española, el día 8 del actual se celebró una misa en el domicilio social, Palma, 63, donde se aloja la Orden del Dos de Mayo, primera Comisión de esta institución, costeada por su distinguida Junta de damas, la que, después de dicho acto, á presencia de su Junta de gobierno y de numeroso público, hizo un reparto de pan á los pobres del distrito, asistiendo además á la ceremonia toda la ambulancia de la expresada Comisión, con sus oficiales y al mando de su jefe, don Eduardo Pérez Márquez.

Es digno de elogio el acuerdo tomado en dicho día; mucho más haría esta Comisión, pero para ello sería necesario un ingreso mayor del que en la actualidad tiene; por lo tanto, espera su Junta vengan los entusiastas de los servicios humanitarios: primero, á venerar la Santa Cruz, símbolo glorioso de nuestra Orden; y segundo, para, en unión nuestra, poder hacer frente á los muchísimos gastos que representa la asistencia gratuita en nuestro consultorio, del que es director el doctor D. Ramón Antón Becerro de Bengoa, y en el cual tenemos 12 consultas diarias de especialidades, á las que es imposible enumerar los enfermos que asisten.

COMPANIA COLONIAL Tapiocas, té, café, insustituibles por su calidad. MONTERA, 8, y MAYOR, 18.

Reuniones importantes.

situación que se ha creado al Banco Hispano-Americano tiene que preocupar, no sobre todo dicha entidad de crédito, sino también aquellos otros establecimientos de crédito que, por interés nacional, no pueden ibuir por ninguna clase de medios á que queden prosperar los procedimientos que en puesto en práctica en la ocasión precin para crear dificultades que quebrantan derablemente el crédito de un establecimiento bancario.

El Consejo del Banco Hispano-Americano ayer al señor ministro de Hacienda, se sejo de la Comisión de Crédito, como es la Comisión de operaciones de nuestro primer establecimiento de crédito, y más tarde, por la no tuvo una Comisión del Consejo del Hispano en el día de la conferencia con el Sr. Bugallal ella también despacho oficial de éste, asistiendo á dor del Banco de España.

Esta última conferencia tuvo que tener verdadera importancia, á juzgar por su duración.

Ultimas noticias.

Los comunicaron de Bolsa á última hora la cotización de los valores del Hispano-Americano bajó á 106, es decir, once enteros el día de ayer.

Nuestro redactor en dicho centro de cotización nos comunicó sus impresiones, que hemos condensado en las siguientes líneas: Es un confuso el origen de todo lo ocurrido, y pecie lanzada referente á la situación de no tiene valor ninguno. El Banco no posee otros valores mejicanos que los que tiene en cartera procedentes de particulares.

Aunque la existencia de dichos valores fuera cierta, la situación del Banco no es tal que fiqué esta desconfianza, pues como su crédito es más suficiente para atender á sus necesidades de aquí, no le es preciso convertir en numerario su cartera con un quebranto, en las presentes circunstancias, si á se viera obligado por la actitud del público, sería enorme.

Conviene á todos que la razón se imponga y se restablezca la tranquilidad, para evitarse mayores perjuicios.

Como el Banco no puede disponer de reed de todos los fondos necesarios para ar á sus cuentacorrentistas, tendría necesidad de sacar á la plaza los valores que posea, y esto determinaría la consiguiente baja, los correspondientes quebrantos.

Para evitar esto, se impone la tranquilidad, lo que no hay motivo fundado para otra

La pánico-lamen bido dinto contr que p se ha sente consu mient El visito aviste sejo de el Banco de España, como es la Comisión de operaciones de nuestro primer establecimiento de crédito, y más tarde, por la no tuvo una Comisión del Consejo del Hispano en el día de la conferencia con el Sr. Bugallal ella también despacho oficial de éste, asistiendo á dor del Banco de España.

Esta última conferencia tuvo que tener verdadera importancia, á juzgar por su duración.

Reuniones importantes.

situación que se ha creado al Banco Hispano-Americano tiene que preocupar, no sobre todo dicha entidad de crédito, sino también aquellos otros establecimientos de crédito que, por interés nacional, no pueden ibuir por ninguna clase de medios á que queden prosperar los procedimientos que en puesto en práctica en la ocasión precin para crear dificultades que quebrantan derablemente el crédito de un establecimiento bancario.

El Consejo del Banco Hispano-Americano ayer al señor ministro de Hacienda, se sejo de la Comisión de Crédito, como es la Comisión de operaciones de nuestro primer establecimiento de crédito, y más tarde, por la no tuvo una Comisión del Consejo del Hispano en el día de la conferencia con el Sr. Bugallal ella también despacho oficial de éste, asistiendo á dor del Banco de España.

Esta última conferencia tuvo que tener verdadera importancia, á juzgar por su duración.

Ultimas noticias.

Los comunicaron de Bolsa á última hora la cotización de los valores del Hispano-Americano bajó á 106, es decir, once enteros el día de ayer.

Nuestro redactor en dicho centro de cotización nos comunicó sus impresiones, que hemos condensado en las siguientes líneas: Es un confuso el origen de todo lo ocurrido, y pecie lanzada referente á la situación de no tiene valor ninguno. El Banco no posee otros valores mejicanos que los que tiene en cartera procedentes de particulares.

Aunque la existencia de dichos valores fuera cierta, la situación del Banco no es tal que fiqué esta desconfianza, pues como su crédito es más suficiente para atender á sus necesidades de aquí, no le es preciso convertir en numerario su cartera con un quebranto, en las presentes circunstancias, si á se viera obligado por la actitud del público, sería enorme.

Conviene á todos que la razón se imponga y se restablezca la tranquilidad, para evitarse mayores perjuicios.

Como el Banco no puede disponer de reed de todos los fondos necesarios para ar á sus cuentacorrentistas, tendría necesidad de sacar á la plaza los valores que posea, y esto determinaría la consiguiente baja, los correspondientes quebrantos.

Para evitar esto, se impone la tranquilidad, lo que no hay motivo fundado para otra

PROP.

El conde de Roma

Salida de Madrid.

En el expreso de Barcelona salió ayer mañana para Zaragoza el señor conde de Romanones.

Le acompañan en la excursión los señores Suárez Inclán (D. F.), Gimeno, Alba, López Muñoz, conde de Garay, marqués de Salobral, Galarza, Mataix, Zorita, Gayarre, Solsona, Buendía, Sabater, Parrés, Brocas, Alonso López, Abril Ochoa, Aura Boronat, Pulido, Ruiz de Grijalba, López Pelegrin, Argente, Ranero, Pérez Oliva, Esbyr, López Monis, Royo Villanova, Zabala, Manzano, Roncalés, Ballesteros, Romeu, Torrecilla de Cameros, Renfijo, Sotero Reguera, Rivas Mateo, Entreríos y varios redactores de la Prensa política madrileña.

En la estación despidieron a los expedicionarios no pocos correligionarios. Hubo mucho entusiasmo.

Los liberales navarros.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Han marchado a Zaragoza, para asistir al banquete en honor del conde de Romanones, los señores D. Joaquín Gastón y D. Alberto Larrodo.

El Comité liberal de la provincia ha enviado su adhesión al acto.

Esperando al conde de Romanones.—Animación.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Desde las primeras horas de la tarde se observó en la plaza de la Constitución una animación extraordinaria.

Los tranvías circulaban atestados de público.

En la estación.

La estación del Campo del Sepulcro presentaba también animadísimo aspecto con la gran cantidad de coches y automóviles que llegaban.

En el patio de la estación había varias parejas de la Guardia Civil a caballo.

El aspecto de los andenes era imponente: los llenaba un inmenso gentío y muchas Comisiones, entre las que sobresalen, por lo nutridas, las de Huesca y Teruel. También hay Comisiones de la mayoría de los pueblos de la provincia.

Esperaban en el andén el gobernador, señor Isasa, el alcalde, Sr. Calvo, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, señores García Sánchez y Cajigas, el delegado de Hacienda, plana mayor del partido liberal, el jefe del Comité provincial, las Juntas del Círculo de la Juventud liberal y otros organismos del partido, los señores señores Motos y Cerrada, diputados provinciales y concejales.

Llegada del rápido.

Con algunos minutos de retraso llegó el rápido.

En el *break* de Obras públicas, unido a la cola del convoy, venía el conde de Romanones con las personalidades que le acompañaban desde Madrid y una Comisión de liberales de Calatayud que se les unió en aquella ciudad, donde se tributó al conde de Romanones una afectuosísima acogida.

Al descender del *break* fue saludado por el gobernador, el alcalde y el jefe provincial.

El Sr. García Sánchez le hizo algunas presentaciones.

Salida de la estación.

Abriéndose paso entre la muchedumbre llegó el conde hasta la puerta de salida de la estación, donde el público que aguardaba le tributó un recibimiento cariñoso y respetuoso.

Se oyeron muchos y entusiastas vivas a Romanones y al partido liberal.

La comitiva en marcha.

Acomodado el conde de Romanones en el automóvil del presidente de la Diputación, acompañado de éste y el jefe provincial, marchó al templo del Pilar.

Formaban la comitiva numerosos coches y automóviles.

El público que llenaba el patio de la estación repitió las manifestaciones de simpatía que antes hiciera objeto al ilustre viajero. El conde contestaba saludando cariñosamente.

Desfiló la comitiva por los paseos de Pamplona e Independencia, y calles del Coso y Alfonso.

En todas las vías del trayecto fue cariñosamente recibido y saludado el conde de Romanones por el numeroso público que las llenaba.

En la puerta del Círculo liberal un nutrido grupo vitoreó con entusiasmo al conde.

A pesar de lo desapacible de la tarde, que se ha convertido en fría, el recibimiento ha correspondido a lo que se esperaba.

Romanones en el Pilar.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El conde de Romanones fué recibido en la puerta del templo del Pilar por el deán y una Comisión del Cabildo.

El ex Presidente del Consejo rezó durante largo rato ante el altar de la Virgen del Pilar.

Después pasó a la sacristía, donde le esperaba el arzobispo Sr. Soldevilla.

Vió las joyas de la Virgen, admirando la valiosa corona regalo de las damas españolas.

Habló largo rato con el prelado sobre las obras de reparación del templo, enseñándole el Sr. Soldevilla el sitio que se supone amenaza ruina.

Seguido de sus acompañantes, el conde de Romanones se trasladó al Círculo liberal, donde se verificó una recepción oficial, en la que tomaron parte todos los elementos del partido.

Conferenció con una Comisión llegada de Huesca.

Recepción en el Círculo Liberal.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) La recepción en el Círculo Liberal resultó muy brillante. El conde de Romanones conversó afablemente con los representantes de las numerosas Comisiones que han venido a Zaragoza a saludarle.

En casa del Sr. García Sánchez.

Haciendo el examen político desde el discurso de Moret en Zaragoza en 1908, y hablando de la situación política de España en dicho año y en el actual.

En 1908 dominaba la reacción conservadora clerical y aparecía dormida la España liberal.

Entonces, un hombre vino a Zaragoza y levantó la voz, anunciando que la opinión liberal sería vencida por la conservadora ultramontana, que alcanzaba todas las capas sociales y a las más altas instituciones entre las más altas.

Eso aconsejó a Moret la política que hemos seguido durante ese tiempo, y hemos conseguido que aquella política, que se hallaba extramuros de toda solución gubernamental, venciese durante ese interregno al clericalismo, que ha sucumbido, y a los republicanos, que combatían el régimen y que han evolucionado, evolución que preconizó Moret y que hoy es una realidad.

Declara que, como hecho más saliente durante su vida política recuerda el haber conseguido que un republicano subiera las escaleras del Palacio Real, no haciendo traición a sus ideas, pero convencido de que la Monarquía de Don Alfonso XIII no es obstáculo para los avances liberales.

Habla de la evolución operada con el partido reformista, en maridaje con la Monarquía, y respondiendo a los propios deseos de los liberales, que apetece que se realice y que creen que van con paso tardío.

Termina afirmando que parte del partido republicano está dentro de la Monarquía, lo que determinará grandes acontecimientos en la vida política española, y declara de modo categórico que en los cuatro años últimos, desde el discurso de Moret en Zaragoza, se ha realizado una gran obra para la Patria y para la Monarquía.

Entra a tratar de la cuestión religiosa, comenzando por exponer la labor realizada en este terreno por el Sr. Canalejas.

Recuerda su disposición referente a los signos exteriores del culto, su real orden sobre la enseñanza del Catecismo, la prórroga de los efectos de la ley del Cándado, etc.

Explica cómo al llegar a la Presidencia del Consejo de ministros se encontró con que faltaba sólo un mes para expirar el plazo de dos años por que regía la indicada ley si no se tomaba una resolución.

Surgió la amenaza del establecimiento de nuevas casas religiosas, y era necesario impedir esto.

¿Podía yo pensar—dice—en aprobar en un mes la ley de Asociaciones?

No; y sólo impulsado por un deber ineludible, me vi obligado a negociar con Roma. Para ello era necesario, en primer lugar, nombrar un representante cerca del Vaticano.

¿Rectificaba con esto la política de Canalejas?

No. Era preciso reanudar las relaciones con Roma, pues ésta tenía en Madrid quien defendiera sus derechos, mientras nosotros a nadie teníamos en Roma.

El programa del partido liberal era el que el Sr. Moret expuso aquí mismo, en Zaragoza, diciendo que el programa del partido liberal era la secularización de todas las cosas sociales, en forma que no hubiera opresiones en los tres momentos culminantes de nuestra existencia: el nacimiento, el matrimonio y la muerte.

Nosotros, que somos gobernantes, sabemos que la mayoría de los españoles es católica, y no queríamos ir en desacuerdo con la Iglesia; debíamos hacer nuestra obra dentro de la Iglesia.

Por eso nuestra primer negociación era la del art. 29 del Concordato, que regula las funciones del Poder civil.

Defiende la necesidad que existe de reformar el Código civil en su parte referente al matrimonio.

Ocupase de las censuras que se le han dirigido porque siendo liberal ha negociado con Roma.

Defiende la necesidad de remozar la vida intelectual, y afirma que la propaganda en materias religiosas está ya hecha.

Lo que resta de la obra corresponde realizarlo al Gobierno.

A los demás les toca estimular a los gobernantes.

Entra después a estudiar de lleno la última crisis, y dice que los liberales cayeron porque la fatalidad les persigue.

En la hora crítica, el partido liberal olvidó sus principios y se dividió.

Dice que no quiere que salgan de sus labios palabras de censura ó de crítica, pues desea olvidar todo, incluso lo que más le haya podido ofender.

Nada diré—agrega—que pueda distanciarlos de los que fueron nuestros amigos.

Razona por qué abandonó el Poder, y recuerda que alguien ha dicho que aquello fue una fección más de las fecciones que constituyen el partido liberal.

Es que ha habido otra crisis más clarividente que ésta—pregunta.

Es que el partido liberal había cumplido su programa; es que para gobernar es preciso tener un instrumento que se llama mayoría; sin mayoría nadie ha podido gobernar; y ya, cuando se hicieron las elecciones, se vio que se contaba con una mayoría exigua; estaba desgastada por el uso.

El mismo Sr. Canalejas, siendo un gran parlamentario, procuró aplazar las reuniones de Cortes.

En aquellas condiciones, no sé cómo nues-

tro Gobierno pudo sostenerse durante tanto tiempo.

Afirma que, rota la unión de las mayorías, tuvo que sucumbir.

Hubiera podido vivir aún, pero con humillación, y yo—agrega—no iba a elevar al partido liberal con humillaciones.

Para vivir, hubiéramos tenido que apoyarnos en los conservadores.

Lo que es falso en absoluto—sigue diciendo—es que la última crisis fuera el producto de unas intrigas y conspiraciones encaminadas a alejar al Sr. Maura.

Esa es una ofensa que se nos hace.

Continuando el examen de la crisis, dice que en ella intervinieron dos factores: el talento clarividente de S. M. Don Alfonso XIII y que el partido liberal no podía seguir gobernando.

Esos factores impulsaron la solución de la crisis, porque se imponían, de un lado, nuestros procedimientos, y de otro, una política conservadora anterior a la de 1908: aquella que expuso y defendió Cánovas del Castillo.

Queda de nuestro paso por el Poder el haber podido enterrar la política ultramontana, restableciendo nuestros procedimientos.

Examina los últimos sucesos políticos en cuanto tienen relación con la participación que en ellos ha tomado el Sr. Maura.

Dice que en el Parlamento explicará más ampliamente la crisis y sus consecuencias, que son tres:

La vigorización del partido, evitando que se debilita con disidencias.

Evitar uno de los mayores temores: que se hubiera roto la relación de continuidad entre los partidos liberal y conservador.

Y haberse restablecido la cordialidad de relaciones entre los partidos que representan los grandes intereses de la Monarquía y de la Patria.

Habla, finalmente, de la propaganda electoral, animando a la lucha a sus amigos y diciéndoles que las actas no deben buscarse en el ministerio de la Gobernación, sino que deben ser conquistadas en los distritos.

Termina ocupándose del desenvolvimiento de la riqueza pública y de los anhelos de los pueblos, y dice que le asusta la distancia que existe entre quien es y lo que representa, declarando que al partido liberal debe lo que es y lo que ha sido.

Atronadores aplausos acogen las últimas palabras del conde de Romanones.

Las ovaciones se repiten, y cuando sale del Casino es vitoreado con entusiasmo.

ALCANCE POLITICO

Antes de que comiencen las vacaciones de Navidad serán recibidos por S. M. el Rey el nuevo embajador de Austria y los ministros de la Argentina y de Dinamarca.

Una Comisión de remolcheros y azucareros de Canarias, acompañada de representantes en Cortes por aquellas islas, ha visitado al señor ministro de Hacienda para protestar contra la pretensión del presidente del Cabildo insular respecto a la rebaja de los derechos de entrada para el azúcar en Canarias.

Los comisionados expusieron al ministro que la industria azucarera se desarrolla allí al amparo de lo vigente, y de prosperar la pretensión antes aludida irrogaríase a aquélla un gravísimo quebranto.

Los expuso el Sr. Bugalla que al formularse la pretensión acerca de la rebaja de los derechos, se mostró, desde luego, partidario de que se abriese una información, a la que aquellos podrán concurrir para consignar sus aspiraciones.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el conflicto de Vallecas podía considerarse solucionado.

Respecto a la huelga de carpinteros de taller, el gobernador seguía trabajando para buscar una fórmula de acuerdo.

De El Ferrol no ha tenido noticias respecto a las gestiones que se realizaban sobre una fórmula que el ministro tenía grandes esperanzas pudiera servir para solucionar el conflicto.

El director de las minas de Riotinto ha visitado ayer tarde al ministro de la Gobernación, hablando ambos de la formación del Tribunal arbitral que ha de entender en las cuestiones que quedaron pendientes al solucionarse la huelga de las minas.

El Sr. Salvatella estuvo ayer tarde en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra acerca de la manifestación contra la guerra de Marruecos que proyectan celebrar el próximo domingo.

El ministro dijo que en principio podían considerarse como autorizada dicha manifestación, siempre que ésta se celebre por la mañana y garantizando sus organizadores que no se perturbaría el orden ni se mezclarían elementos extraños que desviasen el fin que se proponían.

El Gobierno reconoce que tienen perfecto derecho todos los ciudadanos a emitir su opinión sobre problemas tan importantes como este de Marruecos; pero como la ley concede también al Gobierno la facultad de concederla, entendemos que es un deber nuestro el administrar esas autorizaciones, y por eso he hecho—añadió el Sr. Sánchez Guerra—unas indicaciones al Sr. Salvatella, que cree serán aceptadas por sus compañeros.

Se refieren únicamente al itinerario y a la hora para evitar interrumpen por la tarde la circulación de carruajes y los paseos públicos.

D. José García Ceballos ha dirigido a los electores de Navalcarnero un manifiesto, titulándose candidato a diputado a Cortes designado por el Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra hizo constar ayer tarde que aún no está designado el candidato oficial por dicho distrito y que desde luego no lo será el Sr. García Ceballos.

El Sr. Sánchez Guerra hizo constar ayer tarde que aún no está designado el candidato oficial por dicho distrito y que desde luego no lo será el Sr. García Ceballos.

CORONAS «Rubio», Concepto Jerónima, 3, entresuelo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

FONDOS PUBLICOS	Día 9	Día 10
4 por 100 perpetuo interior.		
Series F de 50.000 ptas. nominales...	78 90	78 90
• E de 25.000 " " " " " " " "	79 05	79 10
• D de 12.500 " " " " " " " "	80 00	79 95
• C de 5.000 " " " " " " " "	81 85	81 85
• B de 2.500 " " " " " " " "	82 00	82 40
• A de 500 " " " " " " " "	83 10	83 00
• G y H de 100 y 200 " " " " " " " "	85 00	84 50
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	79 05	00 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Series E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
• D de 12.500 " " " " " " " "	00 00	91 00
• C de 5.000 " " " " " " " "	00 00	91 00
• B de 2.500 " " " " " " " "	00 00	91 00
• A de 500 " " " " " " " "	00 00	91 00
En diferentes series.....	00 00	91 25
5 por 100 amortizable.		
Series F de 50.000 ptas. nominales...	98 40	98 55
• E de 25.000 " " " " " " " "	98 40	98 50
• D de 12.500 " " " " " " " "	98 45	98 50
• C de 5.000 " " " " " " " "	98 45	98 50
• B de 2.500 " " " " " " " "	98 45	98 50
• A de 500 " " " " " " " "	98 45	98 50
En diferentes series.....	00 00	98 30
Obligaciones del Tesoro.....	100 00	100 89
Cédulas del Hipotecario.....	96 75	96 75
Anunuciamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.....	00 00	00 00
Idem por resutas.....	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior.....	93 50	00 00
Idem id. en el ensanche.....	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid.....	00 00	00 00
Bancos y Societades.		
Arceles Banco de España.....	454 00	456 00
Compañía Arrendataria Tabacos.....	294 50	295 00
Banco Hipotecario Español.....	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano.....	117 00	116 00
Idem Español de Crédito.....	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata.....	442 25	442 50
Idem Central Mexicano.....	254 50	000 00
Unión Española Explosivos.....	471 00	469 50
Arceles M. Z. A.....	93 75	93 75
Idem Norte de España.....	000 00	486 50
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	40 50	50 00
Idem ordinarias.....	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables.....	77 00	00 00
Francos.....	6 40	6 25
Libras.....	26 94	26 90
después de la hora oficial, en el corro últimos cambios.		
4 por 100 interior, fin de mes.....	79 12	79 12
Idem próximo.....	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes.....	79 15	79 12
Idem más bajo.....	79 05	79 05
Cambio más alto de próximo.....	00 00	00 00
Idem más bajo.....	00 00	00 00
Por la mañana en el Banco.		
ultimo cambio.....	00 00	00 00

Publicaciones de actualidad

GUIA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el Dr. Juarros. Un tomo de 795 páginas, en tela, 10 pesetas. En librerías y Casa editorial Calleja, Madrid.

RESPONDENCIA DE ESPAÑA

por los de esta última provincia siente admiración.

Ser liberal en Navarra, añade, es estar dispuesto a todo sacrificio, por lo que merecen agradecimiento los liberales navarros aquí presentes.

Reconoce que sería imperdonable hablar de Zaragoza sin recordar a Moret y Costa.

Afirma que sus viajes no responden solamente al deseo de conocer a sus correligionarios, sino que son preparación para las próximas batallas electorales.

Aquí diré algo que no he podido decir en el Parlamento.

Haciendo el examen político desde el discurso de Moret en Zaragoza en 1908, y hablando de la situación política de España en dicho año y en el actual.

En 1908 dominaba la reacción conservadora clerical y aparecía dormida la España liberal.

Entonces, un hombre vino a Zaragoza y levantó la voz, anunciando que la opinión liberal sería vencida por la conservadora ultramontana, que alcanzaba todas las capas sociales y a las más altas instituciones entre las más altas.

Eso aconsejó a Moret la política que hemos seguido durante ese tiempo, y hemos conseguido que aquella política, que se hallaba extramuros de toda solución gubernamental, venciese durante ese interregno al clericalismo, que ha sucumbido, y a los republicanos, que combatían el régimen y que han evolucionado, evolución que preconizó Moret y que hoy es una realidad.

Declara que, como hecho más saliente durante su vida política recuerda el haber conseguido que un republicano subiera las escaleras del Palacio Real, no haciendo traición a sus ideas, pero convencido de que la Monarquía de Don Alfonso XIII no es obstáculo para los avances liberales.

Habla de la evolución operada con el partido reformista, en maridaje con la Monarquía, y respondiendo a los propios deseos de los liberales, que apetece que se realice y que creen que van con paso tardío.

Termina afirmando que parte del partido republicano está dentro de la Monarquía, lo que determinará grandes acontecimientos en la vida política española, y declara de modo categórico que en los cuatro años últimos, desde el discurso de Moret en Zaragoza, se ha realizado una gran obra para la Patria y para la Monarquía.

Entra a tratar de la cuestión religiosa, comenzando por exponer la labor realizada en este terreno por el Sr. Canalejas.

Recuerda su disposición referente a los signos exteriores del culto, su real orden sobre la enseñanza del Catecismo, la prórroga de los efectos de la ley del Cándado, etc.

Explica cómo al llegar a la Presidencia del Consejo de ministros se encontró con que faltaba sólo un mes para expirar el plazo de dos años por que regía la indicada ley si no se tomaba una resolución.

Surgió la amenaza del establecimiento de nuevas casas religiosas, y era necesario impedir esto.

¿Podía yo pensar—dice—en aprobar en un mes la ley de Asociaciones?

No; y sólo impulsado por un deber ineludible, me vi obligado a negociar con Roma. Para ello era necesario, en primer lugar, nombrar un representante cerca del Vaticano.

¿Rectificaba con esto la política de Canalejas?

No. Era preciso reanudar las relaciones con Roma, pues ésta tenía en Madrid quien defendiera sus derechos, mientras nosotros a nadie teníamos en Roma.

El programa del partido liberal era el que el Sr. Moret expuso aquí mismo, en Zaragoza, diciendo que el programa del partido liberal era la secularización de todas las cosas sociales, en forma que no hubiera opresiones en los tres momentos culminantes de nuestra existencia: el nacimiento, el matrimonio y la muerte.

Nosotros, que somos gobernantes, sabemos que la mayoría de los españoles es católica, y no queríamos ir en desacuerdo con la Iglesia; debíamos hacer nuestra obra dentro de la Iglesia.

Por eso nuestra primer negociación era la del art. 29 del Concordato, que regula las funciones del Poder civil.

Defiende la necesidad que existe de reformar el Código civil en su parte referente al matrimonio.

Ocupase de las censuras que se se le han dirigido porque siendo liberal ha negociado con Roma.

Defiende la necesidad de remozar la vida intelectual, y afirma que la propaganda en materias religiosas está ya hecha.

Lo que resta de la obra corresponde realizarlo al Gobierno.

A los demás les toca estimular a los gobernantes.

Entra después a estudiar de lleno la última crisis, y dice que los liberales cayeron porque la fatalidad les persigue.

En la hora crítica, el partido liberal olvidó sus principios y se dividió.

Dice que no quiere que salgan de sus labios palabras de censura ó de crítica, pues desea olvidar todo, incluso lo que más le haya podido ofender.

Vertical text on the right edge, partially cut off.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Boda del «Cuco».

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la boda de la hermana del Gallo, Gallo, con Enrique Ortega (Cuco), banderero de Joselito.

Para agasajar a los ingenieros.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El gobernador ha citado a una reunión a los ingenieros de Sevilla.

Centenario del Pacífico.

Ha manifestado el gobernador que para las fiestas del Centenario del Pacífico vendrá el Sr. Bergamín, en representación del Gobierno.

Boda sangrienta.

En el pueblo de Aznalcollar se celebraba una fiesta con motivo de la boda de una hija del vecino José Aranda.

De interés local.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La Diputación ha designado al diputado Sr. Vizcarro para que se una a la Comisión que irá a Madrid para gestionar del Gobierno que se sigan despachando paquetes postales a Irún.

Accidente del trabajo.

Trabajando en la torre de la iglesia de Rentería, el obrero Antonio Elurtegui se cayó a la calle.

Nuevo balneario.

La Junta «Progreso» ha acordado destinar 50.000 pesetas a la construcción del balneario de Pobles.

Los mejicanos.

Los mejicanos residentes aquí han acordado costear una misa, que se cantará el viernes en la iglesia de los Jesuitas, implorando

de la Virgen de Guadalupe que conceda la paz a aquella nación.

El encasillado.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Según informes autorizados, he aquí el encasillado por esta provincia: Don Juan Gómez Aramburu, marqués de Casa Mendaro, por Cádiz.

Buque perdido.

GIJON. (Miércoles, noche.) A las doce de la noche, saliendo el vapor García núm. 1, le faltó la cadena del timón, quedando sin gobierno, y fué a dar sobre la escollera, tocando en una peña y abriéndose en el casco del buque una gran vía de agua.

EXTRANJERO

Los incidentes de Saverne.

ESTRASBURGO. Ha comenzado la aplicación de castigos a los soldados que provocaron los incidentes de Saverne.

BRUSELAS. El Tribunal ha fallado en dos de los procesos que se seguan contra la Princesa Luisa por deudas.

En uno de ellos, en que le reclamaban tres millones, se le ha dado la razón a la Princesa y se ha condenado en costas a los demandantes.

Los empleados de Correos y el Gobierno. LONDRES. Esta noche se reunió el Comité de la Asociación de empleados de Correos.

Antes de la reunión del Comité ha dado el ministro de Correos una nota oficiosa, en la que dice que la mayor parte de las aspiraciones de los empleados serán satisfechas; pero no es posible conceder el aumento del 15 por 100 en los sueldos, que reclaman.

Banquete de literatos. LONDRES. Se ha celebrado un banquete organizado para agasajar al literato dinamarqués Brandef y al escritor francés Anatole France.

Pérdida de un submarino.

LONDRES. El submarino O núm. 2 se ha hundido frente a Plymouth, a consecuencia de haber chocado con una embarcación. Los 16 hombres que formaban su tripulación se salvaron milagrosamente.

Los vuelos de Chevillard. BRUSELAS. El aviador Chevillard ha volado cabeza abajo. Fué aclamado por el público.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), y continúa la novena a la Purísima, predicando por la tarde, a las cinco, don Salvador Pérez.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función decimaseptima de abono, décima del turno segundo), última de Favorita. PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales), El misterio del cuarto amarillo (última representación).

AVISO

La casa que más para por oro, plata, platino, galones y toda clase de metales, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Vendo casa

de mi propiedad, en 70000 de con todos los adelantos, quedando 6% libre.—Lista Correos, cédulas 27.778.

PARA NACIMIENTOS

Caja de 37 velas, muy gordas, colores finos, rizañas, una peseta. Las mismas velas en una caja, caja de 40 pesetas.—151 CASA THOMAS, 8, MADRID.

CAPITALISTAS

Se necesitan, negocio serio. Informes por carta. D. Deodraco Pérez, Ave María, 15, et

VELAZQUEZ, 67, se alqui 1 primer con agua.

PIELES

Para señoras, se reforman a precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid La Magdalena, C. Mayor, 28.

Negocio

seguro, aún instruido lo mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 44.

CARIDAD

Jacinta A. y sus hijas, con cinco hijos de corta edad, con domicilio en la calle de la Esgrima, nº 6, buhardilla; encontrándose en la última miseria, muertos de frío y de hambre, sin ropas, durmiendo en el suelo; suplica a las almas caritativas una limosna para esta desgraciada familia, con el marido enfermo y sin trabajo.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se venden subasta voluntaria extrajudicial el Cortijo del Page, partido de los Perales, término de Cazorra (Jaén). Dentro de su extensión se halla edificada una magnífica casa, y la finca consta de cinco hazas y un olivar, con una superficie mayor de 116 hectáreas, 73 áreas y 3 centiáreas.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad y nerviosidad y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervion Mon. Pósele a su autor, Montecó, Fuencarral, 42, y consultar datos.—FINCO PESETAS CAJA.—Correo 35.

EL OZONOPINO RUY-RAM

y sus pulverizadores, de gran potencia, se hacen necesarios en los grandes salones, oficinas, colegios, casas particulares y centros de reunión. Es el perfume del bosque que purifica la atmósfera y evita las enfermedades contagiosas.—De venta en todas partes.—Info gratis, el higienista inventor.—ISIDORO RUIZ, CARRETAS, 27. PRINCIPAL MADRID.

CUADROS ANTIGUOS

Magnífica colección, primera firma. Velázquez, 24; de 12 a 5

CASAS BARATAS

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle Lagasca, 113, quedan cuatro cuartos de 50 a 100 pesetas, diez habitaciones, baño, termosifón, todos disponen de lavaderos, azoques, ascensor, teléfono. Portero de libre. Conf. de casa de doble precio. Triana, Diego de León.

SUBASTA DE ALHAJAS

Carrera S. Jerónimo, 32, pl. Las alhajas de los meses de noviembre y diciembre de 1912 y enero y febrero de 1913, no vendidas en la primera subasta y las de marzo del mismo año, se sacarán a pública subasta el día diez y seis del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día quince, de nueve a once de la mañana.

SENORAS

No comprar abrigos sin visitar la gran liquidación de Nuestra Señora del Carmine—Toledo, 53. Se traslada el local

Gerente

para importante Em. resa extranjera; sueldo, 250 pts., y comisión sobre las ventas; preciso sea persona joven y activa con garantías de solvencia. Trust Anunciador, Pza. 9

PELETERIA DEL GARMEN

Echarpes, mangos, abrigos piel, 125 pesetas; precios económicos. C/ GARMEN, 14

CH. ISTMAS CARDS

Modelos nuevos y de gusto, agradablemente perfumados, a 50 céntimos; 12, un duro; 36, dos duros; y 104, todos distintos, 5 duros. A provincias sin aumento de precio, tomando 12 en adelante. Calle Thomas, Sevilla, núm. 3. MADRID.

GOMAS HIGIENICAS

Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Impresa, Montera, 35 y Victoria, 3. Orto, s.d.a.

VENDO

casas de todos precios, y rentando de 6% libre en adelante. Ibañez Morata, 3, pl. deha; 8 a 6. Teléfono 262.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4

SOLICITAMOS

en toda España señorita, señora o caballero formal, para confiarle empleo decoroso en su misma casa, por que te da un importante establecimiento. Sorprendente novedad toda vía desconocida. Sueldo fijo mensual, garantizado por contrato (papel sellado).—Escribid: INDUSTRIA ARTISTICA, Oporto (Portugal).

POR FIN DE TEMPORADA

A medida trajes, de 40 a 60 ptas.—Inglés, de 70 a 100 ptas. Gabán pluma gran moda, 50 pesetas.—Inglés, a 75 ptas. Nastreña ELOISA CABEDES, a cargo J. MARISCAL Fuencarral, 36, entresuelo.

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENGAJE VENTA POR MAYOR Y DETALLE PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Se hacen dibujos y muestras especiales. PEDRO BARRIO ATOCHA, 24

TEATRO REAL

Se ceden las funciones de mar es y jueves del 2.º impar, mar es y jueves del 2.º impar, Esteras, saldo, todo a mitad de precio. Serra, Fuentes, 5

LINOLEUM

Gran saldo. Inmenso surtido. Esteras, saldo, todo a mitad de precio. Serra, Fuentes, 5

«EL GOZO DE VIVIR», mediante una sin régimen penoso, por medio de la REV. LENTA DU BARRY, de Londres.

Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga»; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua: «es, sobre todo, una ayuda poderosa en todas las enfermedades, necesitando un alimento de fácil digestión.» En casa de todo boticario y ultramarino.

Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p. Medina, Carmen, 10

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

No sólo la tos (aun la crónica), sino la propensión a adquirir, desaparecen usando el poderoso desinfectante, balsámico, tónico estomacal y calmante Jarabe Orive Borrell.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primit.ª color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su mayor grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta: e perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

ABANICOS

Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Banco Español de Crédito

Desde el lunes, 15 del corriente, las horas de Caja en este Establecimiento serán de diez de la mañana a dos de la tarde y de tres y media a cuatro y media de la misma, suspendiéndose el despacho desde las dos a las tres y media de la tarde.

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Don Julián Gómez Barnés HA FALLECIDO EL 10 DE DICIEMBRE DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada madre, la Exema. Sra. Doña Josefina Barnés, viuda de Gómez; hermano, D. Manuel; hermana política, doña Fidela Villalaso; sobrina, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 11, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Carrera de San Francisco, 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. No se admiten coronas. (11)

EL SEÑOR Gerente para importante Em. resa extranjera; sueldo, 250 pts., y comisión sobre las ventas; preciso sea persona joven y activa con garantías de solvencia. Trust Anunciador, Pza. 9

EL SEÑOR Don Juan Francisco Gómez Guzmán APODERADO DE LA CASA «HIJOS DE CARLOS ULZURRUN» HA FALLECIDO EL DÍA 10 DE DICIEMBRE DE 1913 A LOS 41 AÑOS DE EDAD R. I. P. La razón social Hijos de Carlos Ulzurrun; su desconsolada madre, doña Criseta Guzmán; hermana, doña Obdulia; hermanos políticos, D. Manuel Delgado, D. Isidoro y doña Isabel Fernández Martín; tíos, doña Josefa y doña Gabriela Guzmán, doña Florentina Gómez y D. José Acero; primos y demás familia, SUBLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 11 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 42, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica al coche. (11)

Lampara Wotan

Con filamento
estirado
irrompible



EL VINO NOURRY
es el Tónico
y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:
LINFATISMO (Glándulas y Usagre de los Niños).
ANEMIA (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).
ENFERMEDADES DEL PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al **Acete de Hígado de Bacalao**.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Exigir el VERDADERO VINO NOURRY.

LA POLICIA DE LOS PULMONES



Asi como el agente de Orden público exige que la gente circule en vez de formar grupos, el ALQUITRÁN GUYOT hace que el aire circule libremente por los pulmones, curando asi las bronquitis, catarros, gripes, etc.

El uso del Alquitrán-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiá del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual pro-

EL RELAMPAGO
Brillo sin igual para lustrar los suelos de madera hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de cerda para barrer, etc. Único depósito: Progreter de MENDO, Mayor, 35. T. 1710.
NOTA. Tenemos operarios prácticos para lustrar pisos y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

LOS UTENSILIOS
de cocina irrompibles son exclusivos de esta Casa. Estufas completas, á 65 pías. Faveras, Pescaderas, Calderas de todos sistemas. Calderas de petróleo, perfeccionadas; calentadores de todas las clases. Filtros para agua, 3 pías. 75 céntimos.
Martín, 12, Plaza de Herrerías, 12, esquina á San Felipe Neri, (ojó).—Enteamento Martín. Catálogos ilustrados con más de 400 artículos.

Viajantes
para importante Casa se necesitan con práctica; sueldo, 150 pías mensuales, viajes y gastos pagados, comisión aparte. Truste Anunciador, Piz, 7.

ESTUFAS ELECTRICAS
De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, telf. 174.

SEÑORAS. Corsés elegantísimos y económicos.—SEFRANO, 92, CORSETERIA.

CORCHO HIJOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Santnder: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

TALLERES DE SAN MARTIN
Turbinas hidráulicas.—Turbinas eléctricas, perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Bombas centrífugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarros.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)
Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para balnearios.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases.—Ara agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas herramientas para la industria mecánica.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto.

Lea V. Señora:
Solo se obtiene la belleza y sutileza de la tez usando el renombrado **Polvo Grazoso y los Perfumes de la casa**

L. Leichner de Berlin
Probar es Adoptarlo
y usar los productos de nuestra fábrica que se recomiendan por su fama Universal de venta en todas **Perfumerías, Droguerías y Farmacias**

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléf.º 808.

INTERESANTE
Aviso á cuantos expidan encargos con motivo de las próximas festividades.

Esta Sociedad, concesionaria del servicio á domicilio en esta corte de todos los paquetes y encargos procedentes de las líneas del Norte, Mediodía y Delicias, establecerá, á partir del próximo día 18 hasta el día 31 de este mes, servicios especiales para efectuar tres repartos diarios de todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio.

Los consignatarios que deseen recibir sus encargos sin molestias y con prontitud, con motivo de las próximas festividades, que recomienden la consignación á entregar á domicilio.

LOCAL
Para montar una fabricación ligera se desea alquilar un local espacioso, de unos 10.000 pies, situado no muy lejos de las estaciones de Delicias ó Mediodía.—Escribid á J. GONZALEZ, LA PRENSA, Carmen, 18.

Instalaciones de Motores de gas pobre
MOTORES DIESEL
MOTORES DE PRECISION
para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 HP. en funcionamiento. Exposición Universal Bruselas 1910: GRAND PRIX. Exposición Budapest 1911: MEDALLA DE ORO DEL ESTADO.

GASMOTORENFABRIK A. G., CÖLN-EHRENFELD (vorm. C. Schmitz).
Representantes: VOGEL y MATAS, Barcelona; calle Cortes, 56.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.



ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.º
ALCALA, 9. MADRID

CASA CABIEDES
6-FUENCARRAL-6
REGALO DE LA TEMPORADA
Gabán estilo inglés, m.º 60 p. Gabán gen.º, revés conf.º 50 p. Traje cheviot, m.º 60 p. Traje cheviot, m.º 25 p.
Gran surtido en trajes para niños.

PETROLIFERA DE PAMBANCO
Compañía Anónima.
Esta Sociedad convoca á Junta general extraordinaria, que se celebrará en su domicilio de Madrid, Maqués del Duero, 3, el día 26 del corriente mes, á las cuatro de su tarde, para tratar de la venta de maquinaria, terrenos y edificios.
Para tener derecho á la asistencia es preciso que los señores accionistas depositen sus acciones, por lo menos tres días antes de la fecha indicada, en Madrid, domicilio social, de tres á seis de la tarde, ó en Sevilla, calle de Zaragoza, 29, de doce á tres de la tarde.
Madrid, 9 de diciembre de 1913.—El Consejero-Secretario José J. de Elizaga.

ADQUIERE PRODIGIOSA MEMORIA
CASI EN EL ACTO aplicando al estudio el sistema mnemotecnográfico, original del Dr. Ros Ráfales, catedrático del Instituto de Guadalupe. Explícase en su libro «Mnemotecnografía», en 4.º, rotosamente ilustrado con grabados. Nada de memorismo. Método natural, ideológico, fácil, sin maestro. Resultado sorprendente. Precio: 5 pesetas; certificado, 0,35 más. Dirijan los pedidos con importe al autor, calle San Antonio, C. Guadalupe.

TERCER ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. Alfonso Queipo de Llano y Fernández de Córdoba Gayoso de los Cobos y Alvarez de las Asturias Bohorques
MINISTRO RESIDENTE, VOCAL DE LA ASAMBLEA SUPREMA DE LA ORDEN DE CARLOS III, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M., GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE NÚMERO DE LA ORDEN DE CARLOS III, Y CONDECORADO CON OTRAS VARIAS CRUCES EXTRANJERAS

Falleció el día 11 de diciembre de 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.

Sus hermanos, el Excmo. Sr. Conde de Torreno, Sra. Condesa de Casares; hermano político, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Fábrica de los señores LAVIADA y C.ª
S. en C. - GIJÓN (Asturias)



BAÑERAS
de hierro fundido con baño de porcelana resistente á los usos medicinales.

RADIADORES y CALDERAS
para calefacción central por agua y vapor á baja presión.

PIEZAS INTERCAMBIABLES
de las que tenemos siempre existencias para facilitar la sustitución de piezas deterioradas.

Legítimo KEFIR del Cáucaso
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA. -12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

PAPEL WILINSKI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadisos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.
Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

CENTRO DE POLICIA PARTICULAR
Servicios permanentes de vigilancia por personal técnico.—Informaciones personales en todo el mundo con absoluta reserva.—Gestiones utilísimas para la preparación de pruebas en pleitos y divorcios.—Esta casa es la primera fundada en España de su clase y sigue bajo la misma dirección.
Preciados, 64, primero izquierda.

ANIVERSARIOS
LA SEÑORA
DOÑA MARIA DE LA PAZ TRELLES Y BLANCO DE VALDES
Y
D. LUIS DE VALDES Y VERETERRA
MARQUESES DEL REAL TRANSPORTE
Fallecieron los días 11 de diciembre de 1896 y 30 de diciembre de 1899, respectivamente.
R. I. P.

Sus hermanos, tíos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias de Santa Bárbara, San Luis Obispo y Santísimo Cristo de la Salud, y en este templo la función religiosa que se celebre en ese día, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, Arzobispo de Santiago de Cuba, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y los Obispos de Sión, Oviedo y Tuy, han concedido, respectivamente, ochenta y cuarenta días de indulgencia á los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que alicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de su alma. (7)

NINGUN REMEDIO
conoce hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL

ESPECIFICO BEJEAN
PREVENTIVO y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES
AUSCULTACIONES.—45 Horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal.
ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO
Depósito GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Esquirol, PARIS
Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO
Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.